The Rogue Republic
276 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

The Rogue Republic , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
276 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


The little-known story of the West Florida Revolt: “One rollicking good book.” —Jay Winik

When Britain ceded the territory of West Florida—what is now Louisiana, Mississippi, Alabama, and Florida—to Spain in 1783, America was still too young to confidently fight in one of Europe’s endless territorial contests. So it was left to the settlers, bristling at Spanish misrule, to establish a foothold in the area.
Enter the Kemper brothers, whose vigilante justice culminated in a small band of American residents drafting a constitution and establishing a new government. By the time President Madison sent troops to occupy the territory, assert US authority under the Louisiana Purchase, and restore order, West Florida’s settlers had already announced their independence, becoming our country’s shortest-lived rogue “republic.”
Meticulously researched and populated with some of American history’s most colorful and little-known characters, this is the story of a young country testing its power on the global stage, as well as an examination of how the frontier spirit came to define the nation’s character. The Rogue Republic shows how hardscrabble frontiersmen and gentleman farmers planted the seeds of civil war, marked the dawn of Manifest Destiny, and laid the groundwork for the American empire.
“A significant study of an obscure but highly revealing moment in American history . . . Not only does Davis cast a bright light into these murky corners of our national past, he does so with a grace and clarity equal to the best historical writing today.” —Kirkus Reviews, starred review
“A well-documented account of ‘America’s second and smallest rebellion,’ led by a simple storekeeper named Reuben Kemper . . . Davis tells this story with nuance and panache.” —Publishers Weekly



Publié par
Date de parution 20 avril 2011
Nombre de lectures 2
EAN13 9780547549156
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0075€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Title Page
Dramatis Personae
Preface • Revolutions
1. Realm of Happiness
2. Kemper & His Madly Deluded Party
3. The Late Insurrection at Baton Rouge
4. Birds of a Feather
5. You Have Ruined Our Country
6. Live Hogs, Bees-Wax, Coffee, Etc.
7. A Second Edition of the Kemper Attempt
8. Our Tribunal Cannot Be Men of Business
9. The Spirit of Independence
10. A New Order of Things
11. Thus Has Terminated the Revolution
12. A Battle for the Freedom of the World
13. The Commonwealth of West Florida
14. Our Infant but Beloved Country
15. The Star Will Rise and Shine
16. Vive la West Floriday
17. The Whole of the Mississippi Is Now American
18. The Star of Florida Is Not Set
19. The Old Hero
Map: Mobile District
Copyright © 2011 by William C. Davis

All rights reserved

For information about permission to reproduce selections from this book, write to or to Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 3 Park Avenue, 19th Floor, New York, New York 10016.

The Library of Congress has cataloged the print edition as follows: Davis, William C., 1946– The rogue republic : how would-be patriots waged the shortest revolution in American history / William C. Davis. p. cm. Includes bibliographical references and index. ISBN 978-0-15-100925-1 1. West Florida—History—19th century. 2. Florida—History—Spanish colony, 1784—1821. 3. Revolutions—West Florida—History—19th century. I. Title. F 301. D 36 2011 975.9'03—dc22 2010026068

eISBN 978-0-547-54915-6 v2.1117
For Bird, once more
Dramatis Personae
S OLOMON A LSTON • Captain of militia who helped put down the Kemper revolt of 1804; participant in the revolutionaries' kidnapping in 1805
J OHN B ALLINGER • Leader in putting down the Shepherd Brown counter-revolt, later a West Florida agent to the United States
W ILLIAM B ARROW • One of West Florida's wealthiest planters and most ardent proponents of independence from Spain
S HEPHERD B ROWN • Land speculator, loyal supporter of Spanish rule, and leader of the brief counter-revolt in the St. Helena District
A ARON B URR • Vice president of the United States from 1801 to 1805; father of an ill-defined effort to create an empire in the Southwest
J AMES C ALLER • Colonel in Mississippi Territory militia and leader in the Mobile Society plot to seize Mobile
J OHN C ALLER • Mississippi militia officer arrested with Kemper for plotting to capture Mobile; brother of James Caller
M ARQUÉS DE C ASA C ALVO • Spanish official who handed Louisiana over to the United States; later expelled by Claiborne
W ILLIAM C. C. C LAIBORNE • Governor of Orleans Territory and an agent of Jefferson and Madison in pressuring Spain to yield West Florida
D ANIEL C LARK • Irish-born land speculator, intriguer with Burr, enemy of Claiborne, and first congressman from Louisiana
W ILLIAM C OOPER • Convention delegate from St. Ferdinand District who joined Shepherd Brown in his counter-revolt
R APHAEL C ROCKER • Corrupt secretary to Delassus; a major agent in spreading unrest among American planters in West Florida
C HARLES DE H AULT D ELASSUS • Indecisive and largely helpless commandant of the four districts of West Florida that rebelled in 1810
A RMAND D UPLANTIER • French-born planter and leader in the militia that put down the 1804 Kemper revolt
S TERLING D UPRÉE • Leader of volunteers from the Pascagoula region who raided and plundered under the lone-star flag
T HOMAS E STEVAN • Spanish captain commanding at Bayou Sara and loyal subordinate of Grand-Pré and Delassus
V ICENTE F OLCH • Governor of Spanish West Florida; responsible for defending Pensacola, Mobile, and Baton Rouge
C ARLOS DE G RAND -P RÉ • Spain's popular commandant of the four western districts; his removal in 1808 encouraged general unrest
P HILIP H ICKY • Baton Rouge attorney and friend of Grand-Pré who became a leader in the convention
D AVID H OLMES • Governor of Mississippi Territory; Claiborne's partner in keeping peace and taking over the West Florida republic
A BRAM H ORTON • Leader of the gang who kidnapped and assaulted the Kempers in 1805, arousing anti-Spanish sentiment
T HOMAS J EFFERSON • President who purchased the Louisiana Territory and pressed for the inclusion of West Florida
I SAAC J OHNSON • Major of cavalry volunteers who helped take Baton Rouge; probable designer of the lone-star flag
J OHN H UNTER J OHNSON • Owner of the Troy plantation, where the convention was born; ordered the attack on Baton Rouge
N ATHAN K EMPER • Instigator of 1804 raids into West Florida that raised the first armed resistance to Spanish rule
R EUBEN K EMPER • Storekeeper, flatboatman, implacable foe of Spain, and leader of the expedition to take Mobile
S AMUEL K EMPER • Partner with brother Nathan in 1804 raids; later commander of American invasion of Spanish Texas
J OSEPH P. K ENNEDY • Mississippi lawyer and kingpin of the Mobile Society, dedicated to taking Mobile by force
I RA C. K NEELAND • Loyal surveyor for Spain, participant in Kemper kidnapping, and object of Kemper revenge
G ILBERTO L EONARD • Treasurer under Grand-Pré and Delassus
J OHN W. L EONARD • Presumed royalist delegate to 1810 convention who became a leader in the independence movement
T HOMAS L ILLEY • Baton Rouge merchant; leader in the convention efforts for reform and eventual revolt
M ANUEL L ÓPEZ • Baton Rouge lawyer; the only Spaniard among the revolutionaries, he faced constant tests of his loyalties
J AMES M ADISON • President who took West Florida without risking war by inciting the locals to do it for him
J OHN M ILLS • Founder of Bayou Sara, leader in the West Florida Convention, and agent to New Orleans
J UAN V ENTURA M ORALES • Corrupt land speculator; Spanish intendant of Louisiana until 1803; later Spanish intendant of West Florida
J OHN M URDOCH • Bayou Sara civic leader who worked for John Smith and assisted in suppressing the Kemper raids in 1804
J OHN O'C ONNOR • Early Bayou Sara settler and alcalde who was kidnapped by the Kempers in 1804 in their effort to take Baton Rouge
R OBERT P ERCY • Irish privateer, bombastic blowhard, and alcalde who encouraged resistance to Grand-Pré and Delassus
V ICENTE P INTADO • Spain's surveyor general and captain of militia who oversaw response to the Kemper uprising in 1804
E DWARD R ANDOLPH • Mississippi speculator and merchant, close friend of the Kempers, and behind-the-scenes revolutionary leader
J OHN R HEA • Storekeeper who became president of the West Florida Convention
F ULWAR S KIPWITH • Governor of the brief republic; he threatened to fight before he would allow the republic to be absorbed by the United States
J OHN S MITH • Merchant and politician who brought the Kempers to West Florida and whose feud with Reuben Kemper ignited unrest
A LEXANDER S TIRLING • Respected alcalde and militia captain who put down the Kemper revolt of 1804
C HAMPNESS T ERRY • West Florida planter and militia leader who played both sides of the field in the years of unrest
P HILEMON T HOMAS • Semiliterate storekeeper who led the 1810 capture of Baton Rouge and became general of the republic's army
H ARRY T OULMIN • Federal judge of eastern Mississippi who led the effort to prevent American filibusters' attack on Mobile
C ATO W EST • Acting governor of Mississippi in 1804; later, political opponent of Claiborne and David Holmes
J AMES W ILKINSON • U.S. Army general, spy for Spain, and plotter with Aaron Burr; he later betrayed Burr and others
M ARQUÉS DE C ASA Y RUJO • Spain's ambassador to the United States and later viceroy of Mexico
Preface • Revolutions
T HE ESSENTIAL ingredient in a revolution is the men. So it was with America's second and smallest rebellion. Rarely can any one man be singled out as indispensable, and as with any upheaval, great or small, the men who had precipitated the crisis came to their defining moments more by accident than design. Yet there was a concurrence of events, of time and place, of accidents and intents, that made one man more than any other the father of this second revolution. Surely it would have come about without him. Ironically, after he unwittingly provided the initial spark of unrest and then nurtured that discontent toward an ultimate goal of revolt, his revolution all but happened without him, and he found himself simultaneously lionized as a hero and reviled as a traitor. And all he had meant to do was run a country store.
The turmoil of revolution gave birth to the United States of America and left in the victors an abiding sense of patriotism and pride in their achievement, even though in 1783 the new nation remained the smallest patch on the map of North America. Great Britain claimed vast areas of the north and northwest, and Spain held virtually the rest of the continent. All that unexploited land, and the opportunity that came with it, tantalized Americans. The term manifest destiny would not electrify American aspirations for more than half a century yet, but even as the former colonists contemplated their independence with pride and no small degree of amazement, some already envisioned the day when their western boundaries would reach to the distant Pacific.
Not surprisingly, when that Revolutionary War generation passed their heritage to their sons, they gave them an urge to emulate the Founding Fathers in their own times. No sooner was the Revolution over than the more enterprising veterans and their offspring filtered south and west into the unsettled lands, often with the permission and encouragement of European rulers, but sometimes without. Some went to escape failure, or the law, or poverty, or their pasts. Most were hungry for free or cheap land, and some sought the chance to court great fortune in land speculation. Whatever drove them to make the move, they did not go to become Spaniards or Englishmen instead of Americans. They took with them their own customs, and any adaptation they made to their new colonial masters' ways was solely for expedience. Lurking within their personal aspirations was the expectation that these colonies too must one day take shade under the spreading wings of the American eagle.
Revolutions come in all sizes, but most of them are driven by the same imperatives. All that was needed to set alight the inherited ambitions of these sons of 1776 was some real or perceived injustices at the hands of the foreign potentates now sovereign over them. A king's failure to treat an American citizen the way that American expected to be treated in his own United States could be the catalyst for rebellion, especially if the king's actions resulted in the frustration of an individual's ambitions to prosper. It was merely a question of how much injury (real or imagined) these patriots in waiting would bear, and for how long, before they took their fathers' example. A Europe in turmoil thanks to Napoleon—all its countries shifting policies and alliances, so distracted that they could not administer their colonies—created the perfect atmosphere to breed discontent and self-reliance in those provinces. The presence of the new Yankee nation just across an invisible border offered a constant temptation, and men on both sides were enticed to hasten American expansion, with prosperity for all.
Size did not matter. Despite being one of the new nation's smallest territorial acquisitions, Spanish West Florida, especially what would become known as the Florida Parishes, was one of the most significant. It controlled the Mississippi River, and whoever held the Mississippi governed the commerce, settlement, development, and defense of more than half of the continent. Battles had already been fought over it both before and during the recent Revolution, and more battles would come. The United States could not fulfill its manifest destiny without controlling that river. By 1810 all that stood in its way were those Florida Parishes and the crumbling remnants of a once-great empire, but young America was too new and too weak to take it and risk being sucked into Europe's endless wars.
As happened so often in American history, it fell to the men on the scene to shape the young leviathan's course. In Spanish West Florida, the man was that country storekeeper. He was the living incarnation of Americans' conviction that the whole continent must eventually be theirs. More than that, he was the very prototype of the Americans' image of themselves: pious, adventurous, a stickler for honesty and equity; a hard-working, self-made man with the daring to make history. In 1800, no one had heard of storekeeper Reuben Kemper. A decade later, he stood at the forefront of American folk heroes of the spreading Southwest. Though he did not start his revolution all by himself, it might not have begun as it did or when it did if his own very American spirit of independence had not clashed with an ambitious partner, and if more of his customers had just paid their bills.
1. Realm of Happiness
A FLATBOATMAN made an unlikely storekeeper, especially a flatboatman like Reuben Kemper. Six feet tall, powerfully built, hazel eyes burning from a heavily tanned face beneath brown hair, he looked more like a backwoodsman, and he always felt most at home outdoors in the world of men of action and hard work. 1 He was no roughneck carouser like so many who plied the Ohio and its tributaries on their keelboats and broadhorns, but the life suited him and he never backed down from a fight. Still, he had ambition, education, and enough good sense to know that a boatman's life was nothing but toil with no tomorrow. He never intended to start a revolution.
He had deeply ingrained Christian values. The Kempers were all Presbyterians, and when his uncle James Kemper became the first minister of that denomination in the growing community of Cincinnati, on the Ohio River, Reuben's father, Peter Kemper, left Fauquier County, Virginia, in 1793 to follow. 2 His five sons, who came with him, were all on the verge of manhood—Reuben, Presley, Samuel, Nathan, and Stephen. Reuben, born February 21, 1773, was the eldest and the one the others looked to as an example all their lives. 3
The Kempers taught their sons well, and Reuben's literacy was above the average for his time and place. Certainly he and his brothers were well versed in Presbyterian dogma, and they helped fund the building of James Kemper's church. 4 Reuben himself may have felt an inclination toward the ministry as a young man, but the pulpit was too confining for his nature. 5 He had not lived long beside the Ohio before the river drew him, and at various times he worked as a flatboat hand or barge hand on the Monongahela, the Allegheny, and the Ohio. In time he had charge of a boat, but first he learned about bookkeeping and commerce from a friend who supplied military quartermasters. 6
Inevitably, his close association with both the church and the river trade brought Reuben into the orbit of a figure destined to be central to his life; the revolution grew in no small measure from their relationship. John Smith of Virginia was the first Baptist preacher in Ohio. In 1790 the fifty-five-year-old Smith ministered at the Forks of the Cheat River in Monongalia County, Virginia, and then he took a new congregation at Columbia at the mouth of Little Miami River, six miles upstream from Cincinnati. Behind the large man's customarily grave expression, Smith was intelligent, bold, a born leader with intense ambition, and torn in loyalty between church and commerce. At first he worked hard to establish the Baptists in the vicinity, but in 1798 he left the ministry to manage grain mills and mercantile establishments in Cincinnati and nearby Port Royal. There he brought in European manufactures, proudly boasting profits of 100 percent on his investment. He dreamed of land speculations on the lower Mississippi, where he intended to make commercial links for his Cincinnati concerns. Meanwhile he pushed for Ohio's statehood and sought a seat in the legislature of the Northwest Territory, a step to higher office. In 1797 a visitor marveled that Smith seemed to be merchant, farmer, and parson all in one. 7 A year later Smith hired Kemper at fifteen dollars a month to work in Port Royal. 8 It was the first step on the circuitous road to revolution.
At the time Reuben Kemper started keeping Smith's ledgers and accounts, his employer was almost ready to take the bold step of starting a store eight hundred miles downriver, near the Spanish frontier post at Baton Rouge. Merchants in New Orleans faced considerable pains getting goods the one hundred miles upstream to Baton Rouge, but a barge coming from Cincinnati could let the river current do the work and cover sixty miles or more in a day. With Napoleon at war with almost everyone, European goods bound for New Orleans and upriver markets often fell prey to the privateers of several nations. That shortage could work to the advantage of a resourceful merchant like Smith. He planned to fill a flatboat with goods, sell them downriver at his usual 100 percent profit, and then return to Cincinnati in 1799 to take the seat he had won in the Northwest Territory legis lature. He could not do it alone, and he decided that his Port Royal clerk Kemper was the man to help him.
That fall Smith prepared a list of goods he believed would sell quickly: linens for clothing; silks for fine gowns and shirts; cotton and silk stockings; buttons; handkerchiefs from India; high-topped shoes; watch chains; fine hats; riding boots and saddles; and ninety pounds of white wig powder for the men who still wore wigs. To furnish the planters' homes, Smith wanted to bring striped chintz for draperies; parlor mirrors and framed pictures; blankets; windowpane glass; china and flatware; candelabra for their tables; and carpets for their floors. He even determined to sell doorbells, fishhooks, and field glasses for leisure, as well as tools for all manner of work and repair. Smith's list essentially declared that rude settlers were not to be his market. His targets were affluent planters with ready cash and credit, and he meant to tempt them with everything they could want. 9
In January of 1799 Smith gave Kemper cash and credit up to $12,000—a sum equal to $150,000 two centuries later—and dispatched him to Philadelphia, the great emporium of the East. By February Reuben was filling Smith's order. 10 When he finished in March he had spent £3,555, 2 shillings, and 10 pence, or $9,500.38. Then he consigned the merchandise to a shipper to get it to Port Royal, which cost another $i,000. 11 On his ride back to Cincinnati, Kemper stopped in Zanesville, Ohio, and bought a large flatboat to send ahead to meet him at Port Royal. 12 By early May the flatboat was loaded, and Smith and Kemper commenced the downward passage. There were not many places to visit, and as well supplied as they were, Smith and Kemper had little need to stop. A few days after they entered the Mississippi they came to the boundary of the newly created Mississippi Territory, established just the year before, after Spain's 1795 cession to the United States. No doubt they landed at Natchez, capital of the new territory and a major trade outpost. Even though Smith eyed the Baton Rouge market, he needed to know people in wealthy Natchez as well. He would be cut off from his country in Spanish territory, and his closest link with his home would be Natchez and Governor William C. C. Claiborne.
After Natchez, Kemper and Smith needed another two or three days to reach their destination. Forty land miles south of Natchez they passed Fort Adams, and then they crossed an invisible border at latitude 31° north, the southern boundary of the Mississippi Territory. Andrew Ellicott had recently finished the area's survey, and some called the border by his name—the Ellicott line—but as Smith and Kemper soon learned, everyone who lived in the region knew it simply as "the line." Beyond the line, they entered Spanish West Florida, and before the end of the month they pulled into the east bank and ran into the mouth of Bayou Sara. Smith had been there before, when he had first secured permission to open his business from Governor Carlos de Grand-Pré, commandant and chief magistrate in Baton Rouge. He had already rented a house to use as a temporary store in the little settlement called Bayou Sara. 13
This was a world very different from Cincinnati. Tiny Bayou Sara sat beside a leisurely stream once known as Bayou Gonorrhea, the origin of that name mercifully forgotten. 14 It lay at the foot of a mile-long crest, atop which, about a mile inland, sat St. Francisville, which the Spaniards had first called New Valencia. Smith chose the location well, for produce came down Bayou Sara from the interior to the only landing amid miles of bluffs. One good road ran from St. Francisville twenty-five miles north to Woodville, Mississippi, and Natchez; a less traveled route led northwest through Pinckneyville just across the line; and another road ran south to Baton Rouge. 15 There was money being made here. A forty-one-year-old New Yorker named John Mills and two others had founded the settlement on the landing in 1785. 16 By 1790 other settlers had come but there were still only a few dozen. Chiefly, planters raised cattle and sold sugar, tobacco, and lumber for market products. Then, in 1794, Eli Whitney patented his cotton gin; this made large-scale cotton planting commercially attractive, and the lower Mississippi saw sudden and dramatic growth. At that time the region around Bayou Sara had 287 inhabitants, more than half of them slaves, working 22,000 arpents—an archaic French measurement equivalent to 0.84628 of an acre—planted in indigo, corn, and cotton. The corn helped to raise and fatten 2,400 head of assorted livestock, much of which were sent to the New Orleans market along with more than five tons of ginned cotton. 17 Planters harvested oranges and pecans from their orchards, as well as hardwoods to sell to New Orleans builders and boatyards. No wonder Smith the Baptist expected to sell his wares quickly.
When Smith and Kemper arrived, Bayou Sara and the immediate vicinity had forty families totaling a hundred and fifty-five people, with seventy-three slaves. More telling than the numbers of people were their names. Of the heads of families, one was a Spaniard and two were French. The other thirty-seven were American or English, virtually all immigrants. 18 Some Englishmen had come when Great Britain briefly held the territory, and others had arrived as fugitive Tories from the American Revolution; the few Spaniards and Frenchmen had filtered up from New Orleans. To become citizens, they had only to present themselves to the local alcalde or magistrate in order to secure the necessary permission.
Smith and Kemper arrived exactly a century after the French explorer Sieur d'Iberville had founded Baton Rouge, which was nestled on a bluff overlooking the Mississippi. Since 1763, it had been the administrative center of the region called West Florida, which the Spaniards divided into four districts. Bayou Sara sat in Feliciana, which meant "realm of happiness"; it was bounded by the Mississippi on the west, the Ellicott line on the north, the Amite River, which ran north to south, forty miles to the east, and a notional line between the Mississippi and the Amite some ten miles south of the Bayou Sara landing. Below that line was the district of Baton Rouge, which ran south along the Mississippi some fifty miles to the Bayou Manchac and east to the Amite. Across the Amite lay the much larger St. Helena District, extending all the way from the Mississippi line to Bayou Manchac, and eastward an average of more than thirty miles to the Tangipahoa River. Beyond the Tangipahoa lay the largest district of all, St. Ferdinand, stretching east to the Pearl River and south to Lake Pontchartrain. Springfield, on the Natalbany River, was the only real settlement in St. Helena, as almost all of the settlers lived in Feliciana and Baton Rouge, with clusters of isolated planters on the rivers in the other districts. 19
Europe's wars and empires wrote their history on the region. La Salle claimed the Mississippi River and the vast regions in its basin for France, calling it Louisiana after his king. By the early 1700s the French had established a few settlements on the lower river and one at Natchitoches in the borderlands two hundred miles northwest of the future Baton Rouge, but they put their colonial capital at Mobile, on the large bay of the same name at the mouth of the Mobile and Alabama rivers. In 1718 they founded New Orleans, and four years later they moved their capital to that growing city. As the century's conflicts wore on, France, Britain, and Spain traded titles in the region. At the end of the American Revolution, the territory from the Apalachicola River eastward, including the Florida peninsula, was Spanish East Florida. The Apalachicola west to the Mississippi became Spanish West Florida; Spain also held all of Louisiana west of the great river, as well as the future Mississippi Territory. 20
When the American Revolution ended, in 1783, perhaps as many as eight thousand British fugitives from what had been the American colonies lived there. The Spanish acquisition frightened most of them away, but about three thousand stayed and found a rather benign regime. Spain allowed—even invited—Anglo settlers to apply for grants of good land or to purchase it from current landowners. The applicant had to swear fealty to Spain and profess Catholicism, the latter a requirement that was rarely if ever enforced. Grand-Pré awarded the grants, then authorized his chief surveyor, Captain Vicente Pintado, to perform a survey once the grantee had picked a plot of vacant land. The average grant was 644 arpents, but it went as high as 800 for a large family, the intent being to create a settled population that could support and protect itself. The settlers had to occupy and improve their land for at least four years, which discouraged speculation; grantees also had to serve in a militia. After improving his first grant, a landowner could apply for another. With a secured title, the land could be sold, usually for one peso—a dollar—an arpent, with an average purchase of about 240 arpents. Some people grew sizable holdings, and by 1805 most farms ranged from 31 arpents to 2,000. 21
Some of the new Spanish grants carelessly overlapped earlier British grants that Madrid had promised to honor. 22 The usual corruption that appeared in any remote colonial administration made the situation worse. Rumors of extortion clung to Juan Ventura Morales, the temporary Spanish intendant, or governor, in New Orleans; Spain sometimes placed bored functionaries, men too lazy or venal to se cure better posts elsewhere, in Louisiana and West Florida. 23 Applicants who had gone to Morales for land grants told of his demanding bribes, and surveyor Isaac Johnson threatened to resign in 1799, telling Pintado that he no longer wished to deal with the intendant, as "I am thirty years too old to be fond of such politicks." 24
Most officials sought honest, equitable solutions to title problems, even if it meant giving new grants on vacant lands to those with conflicting claims elsewhere. The result was the spread of a dynamic planter economy in which everyone raised something, many built some fortune, and a few acquired great wealth. Spain's goal was not so much a happy population but rather a well-settled buffer to protect against the raiding Plains Indians to the north and west of Natchitoches and the new American nation flexing its muscles to the east.
Certainly the Americans eyed West Florida. No sooner did Britain cede it to Spain, in 1783, than the new United States offered to buy it for one million dollars. 25 Virginia, North Carolina, and Georgia claimed western borders on the Mississippi River. It seemed natural that sooner or later the rest of that territory should belong to the new nation. In fact, in 1795, by the Treaty of San Lorenzo, Spain acknowledged the claim of the United States to what became the Mississippi Territory: everything between the Mississippi and the Atlantic and from the Ohio to the Gulf, except the Floridas. Spain had minimal interest in East Florida at the moment, but West Florida controlled the lower Mississippi and the rich New Orleans market. The province was of little significance compared with Mexico or Texas, and Spain maintained it as a defensive buffer to protect Texas. As early as 1795 Madrid considered selling it, but not to America. 26 There were beginning to be too many Americans there already.
Two of them at Bayou Sara now had a storehouse that bulged with all the goods they had brought down the river. On June 1, 1799, their temporary emporium opened to the anticipated floods of customers. They did not come.
A boom had seen land prices rise to three pesos an arpent by 1799, but forces already at work soon halved that. In Feliciana land values did not share the drop but remained static. That made planters conservative about the discretionary and luxury goods Smith and Kemper offered. Uncertainty over Europe increased their caution. Napo leon was building an empire, and Spanish Louisiana and West Florida could again become pawns in his bargaining. French Creoles living in West Florida gave planters concern, as did English settlers hoping for Britain to regain its lost territory. With that much unease, planters husbanded their pesos more than usual, waiting to see how Europe's politics played out.
More immediately, Smith's commitment to 100 percent profits probably slowed sales, and his impatient nature did not help. He had expected to sell his merchandise within two weeks, but by early June goods were not moving fast enough, and Smith decided to leave Kemper in charge of the store while he returned to Ohio. To ensure that Kemper had an incentive, Smith proposed a partnership. He valued his merchandise at about twelve thousand pesos, and in return for Kemper's time and effort, he offered to share profits from its sale. 27 For twenty-eight-year-old Kemper, the prospect of earning several thousand dollars to remain in the Feliciana must have seemed too good to be true. He could make enough to become a planter or even to set up his own store back home in Cincinnati.
On June 12 the two framed a three-year partnership whereby Kemper was to sell the stock and then pay Smith from the proceeds half the actual cost of the goods, half what it had cost to get the stock to Cincinnati, and half of the expenses of running the store. Kemper was also to pay Smith eight hundred dollars to settle his own and his brother Nathan's open accounts at the Port Royal store. After that, all profits and losses were to be shared equally, and Smith anticipated sending more merchandise downriver once Kemper sold most of this first shipment. Smith even suggested calling the partnership Reuben Kemper and Company. 28
The customers came, but not enough of them, and far too many did not pay for what they bought. On the frontier, most mercantile businesses were run on credit, and Kemper and Company was no different. Nathan and Samuel came to help Reuben run the store, and as the seasons passed the ledger showed sales, but most of them on account. 29 Some buyers paid in cash, but the Kempers carried more than 140 customers on credit, virtually all of them Americans. Among them the Kempers made friendships important in future years—Bayou Sara founders John Mills and John O'Connor, neighbors such as Colonel Frederick Kimball, and Isaac Johnson, an alcalde—a kind of magistrate—who founded Troy plantation. 30 Padre Francisco Lénnàn of Baton Rouge and Father Charles Burke of Point Coupée across the Mississippi also charged with them. 31
Kemper kept the flatboat, expecting to need it when business got better. 32 In January of 1800 he bought a forty-year-old Negro woman, which had to be an extravagance with just the three brothers in the household. 33 Then on March 25 Reuben signed a mortgage with his customer Armand Duplantier for 1,260 pesos to purchase 630 arpents nearby, bounding Bayou Sara on the north and the Mississippi on the west. It was an ideal location for the river trade, but Kemper had only nine months to pay the debt. 34 Kemper was not being prudent, and barely three weeks after he had bought the land, John Smith appeared. 35 Tired of waiting for his money, Smith had decided to close the partnership. After posting public declarations, Smith petitioned on April 24 for a dissolution. As of July 24, allowing for the notice period, Kemper had to cease doing business on Smith's behalf. 36
Smith's action was not necessarily meant to be punitive. In fact, he retained the Kempers as employees to run the store and liquidate the partnership's assets, a muddy arrangement requiring Kemper to account for sales of goods from the partnership separately from those sold solely on behalf of Smith. It took three months for alcalde John O'Connor and Mills to inventory the assets and liabilities of the defunct firm. 37 Then O'Connor took charge of all of the assets and books of the partnership and turned them over to Isaac Johnson's son John H. Johnson, and all remaining inventory reverted to Smith. Johnson was to get a proper evaluation of the goods and collect the debts owed to the partnership for the benefit of its creditors, and then he would split any remaining balance between Smith and Kemper, though Reuben had little hope of realizing profits. 38 Still, over the winter the Kempers came to a new agreement with Smith. In February of 1801, before John Smith returned to Ohio to sit in the territorial legislature, he bought 240 acres on Bayou Sara next to O'Connor's farm and two months later sold it to Reuben and Nathan. 39 Smith employed them to sell some of his remaining goods unconnected with the old partnership and perhaps to market timber from the property. 40
In September Reuben bought a barcaza, or barge, and the broth ers went into business in what Reuben thought was a small way, using Smith's property and their own new parcel. Reuben and Nathan were both able river men. They could use Smith's storehouse; one of them would take a cargo downriver to New Orleans and return hauling cargo for their neighbors and goods to sell in their store, while the other would run the store itself. When Nathan married Nancy Whitaker, on July 24, 1801, Reuben took over the barcaza full-time so his brother could stay with his new wife. 41 He named the barge Cotton-Picker and made several trips a year down the Mississippi past Baton Rouge, and also up to Natchez. 42 They also sold timber from their land and had to appeal to Grand-Pré to protect them from neighbors who poached their trees and thieves who broke into their house and storeroom during their absences. 43
For the next two years the brothers made a living but neglected Smith's affairs. Then in September of 1802 another store opened a few miles from Bayou Sara. John Rhea was rumored to be an Irishman but had lived in America for years before coming to West Florida. He owned a nearby plantation and in 1802 was an alcalde in his area, a peaceful man who liked the quiet of his family and his farm. 44 His store drew business away from the Kempers. 45
Reuben was pursuing unpaid accounts as far away as Natchez and New Orleans, with few results. 46 Still, he made useful business acquaintances in the latter, most notably the Irish-born land speculator and politician Daniel Clark, an early settler in the city who had a thousand arpents in West Florida and plans for acquiring many more. 47
There in New Orleans Reuben saw firsthand the latest effects of Europe's constant turmoil and its ramifications not just for Louisiana, but for his own Feliciana and West Florida. In October of 1800 Napoleon pressured Spain to cede Louisiana back to France, without specifying the territory's precise boundaries. Bonaparte promised not to sell Louisiana to any third party, but then war with Britain prevented Napoleon from taking possession. By late 1801 the retrocession of Louisiana became an open secret, presenting the new president, Thomas Jefferson, with a serious problem. He believed that anyone possessing Louisiana became America's natural foe. Spain was difficult enough to deal with, but it was crumbling under Napoleon's eagles. France represented an entirely different sort of threat.
All of this kept the smoky coffeehouses of New Orleans buzzing. Then on October 18, Juan Ventura Morales, the Spanish intendant of Louisiana, suspended the right of Americans to deposit their goods on New Orleans' wharves for shipment, a blow to merchants and planters all the way up the Mississippi and Ohio. Just two months later and on orders from the intendant general in Cuba, Carlos de Grand-Pré, the Spanish commandant of the four western districts, prohibited commerce between inhabitants of West Florida and U.S. citizens. Americans still freely navigated the Mississippi to get produce to New Orleans, but now those flatboats could not stop or sell goods in West Florida and had to transfer their cargoes directly to American vessels in New Orleans without landing so much as a hogshead on the wharf. Outraged voices in Washington called for retaliation. "If this be peace, God give us war," cried one congressman, who declared that the only question was whether it would be "a bloodless war of a few months, or the carnage of years." 48
Jefferson hoped to avoid war but he wanted the territory and its control of the Mississippi, and he sent Robert Livingston to France to pursue a sale. A concurrent issue was whether West Florida would be included in the cession, since France understood Louisiana to include the Floridas while Spain maintained that it did not. 49 Without West Florida, however, there would be no secure American hold on both banks of the lower Mississippi. Initially, Livingston and Jefferson's secretary of state James Madison had assured the president that the Floridas were French and that they could negotiate a single price for everything. 50 All diplomacy is murky, however, and both French and Spanish authorities subsequently adopted shifting positions. By March of 1803 Napoleon was receptive to American pressure for a purchase, and on April 30 the United States acquired a territory called Louisiana for $11,250,000. Jefferson still did not know if it included the Floridas, so he sent James Monroe to Spain to negotiate for them separately. 51 The issue soon became so electric that French negotiators warned Monroe and Livingston that their even mentioning Florida would cause problems with Spain. In August Jefferson spoke of West Florida "whensoever it may be rightfully obtained," indicating that it was acceptable to wait and press the issue later. With the constantly shifting canvas of European politics, another opportunity might well arise when Spain would feel more amenable. 52
People in New Orleans believed that West Florida was part of the Louisiana territory, since they remembered that it had been before 1763. 53 Reuben Kemper's view of the issue was probably much the same, especially since by this time events in his own orbit had left him irrevocably opposed to Spain and all things Spanish. He had ignored John Smith for too long. Now a senator for the new state of Ohio, Smith heard from friends in West Florida that his business was not being well managed. He petitioned the commandant Grand-Pré to appoint arbiters to examine the accounts kept by the Kempers, which the commandant did. Practice called for both litigants to nominate arbiters, but Reuben stalled, and Smith suspected that Kemper's absences in Natchez and New Orleans were his means of evading Grand-Pré's orders. 54 For his part, Reuben felt Smith's claims were unjust and that Smith had too much influence with Grand-Pré. Acting on that belief, he reasoned that if he delayed a decision until after the American takeover of the territory of Louisiana, which Kemper expected would include West Florida, then an American court would give him a fairer hearing. He also relied on the custom dictating that disputes over amounts larger than a hundred pesos were not decided by the local governor but had to go to a higher authority. 55
When Smith returned to West Florida in April of 1803 and Reuben had still not chosen arbiters, Grand-Pré allowed Smith to name them all himself. Naturally Smith chose friends, such as Isaac Johnson and surveyor Ira C. Kneeland. Johnson headed the panel and showed some concern for Kemper's interests. 56 Kneeland, however—though he was an honest man—got along with few of the Americans and feuded for over a year with the Kempers' friend and neighbor Frederick Kimball. 57 Hence it is not surprising that the tribunal found in Smith's favor. On August 20 Grand-Pré ordered Kemper to pay $5,807 and as a partial settlement gave Smith a writ for Reuben's own 240 acres. Grand-Pré gave the Kempers seven or eight months to vacate Smith's property. 58 Before leaving to assume his Senate seat, Smith authorized local civic leader John Murdoch to take the Kempers' land. 59
Reuben Kemper protested the entire proceeding. His specific complaint with the monetary settlement is hazy, but it was probably due to the valuation of the partnership's property. Attachment of his 240 acres was worse. He blamed Smith, but he blamed Grand-Pré and the arbiters, particularly Kneeland, even more. His reasoning is cloudy regarding the surveyor; he may have suspected Kneeland of showing favoritism, accepting bribes, or coveting Reuben's timber, but whatever the case, Kemper later characterized the surveyor's actions as "unworthy." 60 From this time forward Kemper blamed the Spaniards for putting him out of business. 61 He felt a keen and unyielding sense of justice. Years later, at the close of Reuben Kemper's life, one of his close friends remarked that he was "as sincere in his attachments as he was implacable in his resentment, when he felt that he had been injured or betrayed." And Kemper's resentment "was always felt by those against whom it was directed." 62 While Smith left for Washington having collected barely two hundred pesos, the Kempers faced ruin. 63 Reuben still had the Cotton-Picker and could move on, but Nathan had a wife and a nine-month-old son. 64 Since Nathan was not a party to the Smith dispute, his property would be safe from attachment, so in October he applied for his own thousand-arpent grant. 65
In November Reuben went to New Orleans to pay a debt, which put him in place to witness the handover of Louisiana. 66 Jefferson had instructed William Claiborne, the governor of Orleans Territory, and General James Wilkinson to receive the property, but they could not arrive before France's Pierre Laussat took over from Spain, and Jefferson feared that in the interim the Creoles might try to frustrate the transfer. Late in October he suggested that Laussat and American consul Daniel Clark raise volunteers to prevent any interference. 67 Claiborne warned that a recent Caribbean slave revolt might inspire the slaves in New Orleans to seize the opportunity presented by a power vacuum. 68 Clark believed he could raise three hundred reliable men, and he began, as all American business began in New Orleans, at George King's coffeehouse, where Clark enlisted King, Kemper, merchant Benjamin Morgan, and others. He soon had between two and three hundred, virtually all of them family men except the perpetual bachelor Kemper. 69 Pinning black cockades to their hats as badges of uniform, they presented themselves to preserve order. 70 On the appointed day, they formed on the Place d'Arms while the Spanish military formed on the opposite side, and they observed the peaceful turnover. The next three nights they remained alert, and thereafter stood day and night guard. Several days of parties followed, and Kemper perhaps over enjoyed himself, for illness confined him until Claiborne and Wilkinson arrived to take possession of the territory on December 20. 71
There was policy in Reuben's assistance in the peaceful transition. Almost certainly he acquainted himself with Claiborne and with Wilkinson, who for the moment would be governor of the new territory. Like most Americans, Kemper believed the territory included West Florida, but Jefferson had settled for a passive assertion of ownership while allowing the Spaniards to remain in possession, a policy that left the American inhabitants of the province rather uncertain. That was not a problem for most of them, for the Spanish administration suited them well enough, but the Kempers were very unhappy indeed. Claiborne and Wilkinson could probably occupy the weakly defended districts without opposition. If they did, then a more favorable American administration could overturn Grand-Pré's ruling and return their property. But the United States had to move quickly, for by the time Claiborne and Wilkinson arrived, the Kemper brothers had barely four months left to decide if they should abandon their Bayou Sara home or put themselves directly in confrontation with Spain.
Instead, Jefferson did not move at all, and Spain moved even slower than before. Though they lifted the bans on trade with American vessels, the Spaniards felt surrounded by the Americans above the line, west of the river, and below them in New Orleans. Knowing that virtually all of those Yankees also wanted West Florida only increased Grand-Pré's uneasiness, and more worrying than that were fears that the Americans in his province felt the same. 72 Spain was about to learn the danger of encouraging American settlers. They might be loyal only as it suited them, and efforts to halt more settlement could arouse the ire of those already there. Once opened, West Florida would be hard to close.
Some Americans had already caused problems with Spain's surveyors. Arthur Cobb, hotheaded friend and neighbor of the Kempers, threatened Kneeland, calling him a "damned rascal & lyar," adding that he and Pintado could both "go to hell." 73 Cobb's brother William tormented another surveyor until the man complained that "my Head is greatly deranged upon acct. of the way that I am perplexed by Cobb." 74 In such an atmosphere, getting any surveys done was difficult. 75 One surveyor spent so much time in the swamps that he quipped, "I am becoming I believe amphibious." 76 Worse, some settlers refused to obtain surveys, saying that no Spaniard should trespass on their property, and they petitioned Washington to guarantee their titles, which showed who they thought would soon be in charge. 77 Delays on surveys angered landowners who were awaiting clear title to sell, and as a result some surveyors feared for their safety; one received death threats. 78 In retaliation, in the fall of 1802, Grand-Pré backed off on grants. 79 At the same time Pintado called a near halt to surveys and further ordered his surveyors not to survey any claims subject to litigation. 80
It seemed a poor time for Nathan Kemper to apply for a grant, but he got his thousand arpents, land on the Comite River that he had no intention of living on, for in January he leased it with the proviso that if he wished he could move to the land himself. 81 The proviso may have been a means of making sure he had a place to live if he and Samuel left Bayou Sara, though April of 1804 came and Grand-Pré's deadline to evict them from their property passed. The Cotton-Picker kept Reuben away for weeks at a time barging between New Orleans and Natchez, and even up the Red River to Natchitoches two hundred miles west of Baton Rouge, but surely he stopped occasionally to see his brothers. 82 May came and Smith's agent Murdoch still did nothing, so the Kempers remained with no other apparent plans.
If the Kempers hoped for action by Washington, they hoped in vain. Claiborne saw the American inhabitants of West Florida becoming restless under Spanish rule and sensed a desire for American annexation. 83 Though most of the Spanish soldados in New Orleans left by early April, the boundary commissioner, the Marqués de Casa Calvo, and his personal guard remained, a foreign presence that irritated Americans. 84 Claiborne and Wilkinson reiterated that the fail ure to press the West Florida issue did not mean the United States had abandoned its claim. 85 Officially Washington would act as if West Florida belonged to it while doing nothing overt to take the province. 86 Claiborne suspected that the local inhabitants might just do it for themselves.
Carlos de Grand-Pré missed none of this in Baton Rouge. His administrative capital sat on the first high ground north of New Orleans, a bluff thirty to forty feet above the river at high water, regarded by some as the finest town site on the Mississippi below Memphis. 87 It was hardly the finest town. A visitor described Baton Rouge as "a dirty little town of 60 cabins crowded together in a narrow street"; half a dozen better frame houses lay scattered over a plain surrounded by woods. Another visitor thought it "a right French" village, every other house being a shop selling bread, tobacco, pumpkins, rum, and the like. A Frenchman and an Irishman kept two good stores, and a widow operated the best inn, serving an excellent gumbo at her table, where the conversation ran a babble of French, Spanish, English, and "American." 88
Fort San Carlos sat on a plain north of the village, commanding a long view of the riverbanks to the south. 89 Visitors disagreed on the shape of the bastion, perhaps because it needed constant repair. A Frenchman thought it a symmetrical six-pointed star. 90 Pintado saw the fort as a multi-angular three-sided affair entirely open on its river face. The Spaniards depended on the height of the bluff to deter any assault from the river, and thus nothing but a thin palisade of pickets protected that side. 91 In fact the ramparts were just earth from a ditch, or fosse, that surrounded the land side, with a stockade of pickets set vertically into the top. A number of small cannon, many of them in poor repair, covered both the river and the outer approaches. After forty years of peace, the Spaniards had neither the resources nor the inclination to maintain the works, and more than one visitor came away thinking it could not withstand a determined foe. 92
Grand-Pré had perhaps two hundred soldados and militia to garrison Baton Rouge. 93 About ten miles southeast at Galveztown, at the confluence of the Iberville and Amite rivers, he had another small fort with only a dozen soldados and a few rusted old cannon. 94 Grand-Pré himself typified the tangled history of the region. French by birth, he remained and transferred allegiance in 1783 when Spain took over West Florida, and thereafter held several administrative posts. He arrived in Baton Rouge as governor of the four districts at almost the same time as Reuben Kemper, and he involved himself in the community as a citizen as well as an administrator. He made friendships, engaged in civic affairs, and raised eleven children, several of whom married Americans, and was easygoing, fair in his administration, and popular. His superior Vicente Folch, governor of West Florida in Pensacola, thought him lax, but Grand-Pré better understood the tenor of the people in his domain and helped them as he could, especially after the Louisiana Purchase left him governing a mostly American community surrounded by American territory.
Despite a few American complaints, in 1804 justice in West Florida was more equitable than in most places. Syndics dealt locally with civil cases, with Grand-Pré as a first court of appeal, but citizens could appeal to Cuba, then Madrid, and ultimately to the king. All criminal cases tried in an alcalde's court could be appealed to a governor's court. 95 Distant garrison commandants held court on suits for sums under fifty pesos, and precedent suggested that even Grand-Pré's authority did not extend beyond a hundred pesos. The accused had a right to question his accuser and witnesses. 96 Both parties in civil cases paid for the court's time, with fees for every decree and document, and those petty fees could accumulate without limit until even the victor found little left to him. 97 Some of the cases challenged fair judgment, often involving feuds like Kimball's with Kneeland. 98 Though legend depicted Spanish justice as corrupt and inefficient, it functioned well given the time and place and caused no discontent in 1804. 99 In fact, Claiborne found that Americans preferred the Spanish approach to the jury system. 100
Little criminal activity troubled Grand-Pré prior to 1804, though with U.S. military posts not far above the line, deserters fleeing to West Florida presented a growing problem from 1800 onward. Havana wanted them arrested, but planters recoiled from reporting fellow Americans until early 1801, when deserters committed a rash of armed robberies and Grand-Pré had to raise militia to put down the "Dysorder & Scandal." 101 Thereafter deserters and criminals from above the line committed half of the robberies and virtually all ar son, murder, and attempted murder in West Florida. 102 In February of 1802, when Reuben Kemper discovered a corpse in a road, the possibility existed that the man had met death by violent means. After 1803, more miscreants fled to the enclosed borderland, and violent crime increased fivefold. 103 The proximity of foreign borders encouraged West Florida's own criminals to flee, and the government's failure to apprehend a felon was a source of resentment when an American's property had been stolen. 104
Grand-Pré also faced a problem with the introduction of more slaves, for the slave uprising at San Domingue in 1791 raised fears everywhere. 105 The proportion of African-born slaves in West Florida gave cause for concern, for they were considered more rebellious than second-generation slaves. Yet slave owners were among the wealthiest men in West Florida by 1803, holding more than twenty times the capital wealth of non—slave owners. 106 Consequently Grand-Pré balanced concern for security with the interests of his more influential citizens.
Grand-Pré's authority extended east only to the St. Helena and St. Ferdinand districts, where the Pearl, Tchefuncte, Tangipahoa, Natalbany, Amite, and Iberville rivers ran southerly into Lakes Pontchartrain and Maurepas, putting settlers there in easier reach of the New Orleans market than settlers in Feliciana were, though their plantations paled compared with St. Francisville's. East of the Pearl, extending to the Apalachicola, the country was wild, sparsely settled, and unruly. One visitor described the settlers as "poor and indolent, devoted to raising cattle, hunting, and drinking whiskey." The people impressed travelers as a wild race of few morals. 107 No more than twelve hundred people lived along the Tombigbee, cut off from Natchez by more than two hundred miles of wilderness. 108 In April of 1804 one local predicted "they will naturally become a banditti, fugitives from justice, and disturbers, of the peace." 109 They were "illiterate, wild and savage, of depraved morals, unworthy of public confidence or private esteem; litigious, disunited, and knowing each other, universally distrustful of each other." 110
Only two real towns broke an expanse that stretched almost three hundred miles. Pensacola became West Florida's capital after the Spaniards left New Orleans, but it had little to offer. Vicente Folch, governor of Spanish West Florida, doubled as both mayor of the town and its provincial governor, enjoying neither job. With white women scarce, as attested to by there being only sixty-one married white men in the community, the four hundred white bachelors in town had little to do, meaning Governor Folch was not the only frustrated man in town. 111 The other community was Mobile, forty miles west of Pensacola on a wide and deep bay fed by the Mobile and Alabama rivers, and thereby much the more populated and prosperous settlement. Navigable streams from the interior of the Mississippi Territory brought produce down to market, while bay shipping sent consumer goods upstream, but the planters and consumers above the line lived in American territory; Mobile was Spanish. All trade depended on the goodwill of the Spaniards. People in the Mississippi Territory believed the Mobile District was included in the Louisiana Purchase, while Americans in the district were at odds with the Spaniards. American posts at Fort Stoddert on the Mobile, six miles above the line, and Fort St. Stephens, another thirty miles upstream, tried to keep peace.
Tempers flared when the Spaniards began stopping American vessels and charging duties on cargoes passing through. Claiborne predicted in April that "these proceedings will tend to settle the claim of the United States to West Florida or rather bring it to a speedy issue." 112 Meanwhile Claiborne acted as if West Florida already belonged to the United States and tried to establish its post offices, starting with Baton Rouge. Folch warned him that such an act would be an outrage and that anyone attempting to do that must look to the consequences. 113 Washington advised Claiborne to appoint Spaniards to be his postmasters, thinking that would be seen as conciliatory even while it exercised American authority. 114 Claiborne was more concerned about some of the Americans flocking to the new country. "Many adventurers who are daily coming into the Territory from every quarter, possess revolutionary principles and restless, turbulent dispositions," he warned Jefferson that May. "These Men will for some years give trouble," and "a few designing intriguing men may easily excite some inquietude in the public mind." 115
Claiborne soon concluded that one of those intriguing men was Daniel Clark. There was a fortune to be made in land speculation, and Clark expected Claiborne and Wilkinson to help him. Wilkinson was every bit as venal as Clark, eminently corruptible, and he already had a history of playing America and Spain against each other for his personal gain, despite being a senior general in the U.S. Army. Clark gathered around himself a group of like-minded professional men whom Claiborne's brother referred to as "a certain insidious Junto," but Claiborne made it clear that he would not be a party to their schemes. 116 He told Jefferson that Clark had more capacity for good and ill than any other man in the province, but "he pants for power." 117 The fact that Reuben Kemper was Clark's friend could have suggested to Claiborne that Kemper was part of that "Junto." Even if Reuben was not, subsequent events demonstrated to Claiborne and Grand-Pré that the Kempers were just the sort of men who would bring trouble to West Florida.
2. Kemper & His Madly Deluded Party
A T THE END of May 1804, the Kempers' deadline for leaving the Bayou Sara property had passed, and Nathan and Samuel showed no sign of leaving. 1 In fact, that month one of the brothers borrowed a box of carpenter's tools, in particular planes for making cornice moldings, showing a determination not only to stay, but to decorate the house. 2 Neither John Murdoch, the man John Smith authorized to take over the Kempers' land, nor John H. Johnson, who was to evaluate the Kempers' assets, moved quickly on the business, and neither cooperated with the other. 3 John Smith returned in late April to get an order from Grand-Pré for Johnson to produce all the partnership's documents, but Johnson, who told Pintado that "I do not court the smiles or fear the frowns of any man," took his time complying. 4 He was probably preoccupied that month by the sale of his own Feliciana store for fifteen thousand pesos to the acquisitive Daniel Clark. 5
This endless delay proved too much for Smith, and in May he petitioned Grand-Pré to remove the Kempers immediately, before Smith returned to Washington for the late fall session of Congress. 6 The governor complied, and on June 13 he decreed that Nathan was to vacate immediately and gave the order to alcalde Alexander Stirling to be served. If Nathan refused to comply, Stirling was authorized to arrest him. A fifty-one-year-old Scotsman, Stirling had previously lived some years in Point Coupée, where he married the widow Ann Alston. He later moved to Thompson's Creek in West Florida and at this point lived at his twenty-thousand-acre plantation, called Egypt, five miles north of St. Francisville; his thirty-six-year-old brother-in-law Solomon Alston lived there with him. He was a sublieutenant in the militia and one of the most respected men in the area. 7
Grand-Pré authorized Stirling to take an armed party, and clearly Stirling knew or had heard enough about Nathan's stubbornness that he applied to Pintado to furnish the necessary men and a militia officer. 8 Nathan had put out word that he would not leave and intended to defend himself and his property. 9 More than that, he summoned several friends, and together they barricaded the house at Bayou Sara. They were young men, most if not all of them under the age of thirty, and few besides Nathan were married, a prime prescription for impetuosity. 10 Precisely what the Kempers expected to accomplish is unclear, but they probably counted on American neighbors in the militia to balk at supporting the Spaniards against fellow countrymen. Thus, both parties were surprised when late that same day, June 13, Stirling and his twenty militiamen appeared at Bayou Sara.
When the alcalde arrived he saw all the doors and windows closed and barred. Nathan stepped out onto the high veranda carrying a rifle and demanded to know Stirling's business. Four other men stood on the veranda, all armed, and one pointed his rifle at Stirling. The Scotsman boldly ordered them to leave the house. At that, Samuel Kemper, backed by four other armed men, said they would fight before they left. 11 The Kempers now had at least a dozen men, including Basil Abrams, several of them customers and all of them friends, but they were no doubt chagrined to see the number of Americans who had come forth to assist the alcalde. 12
Stirling had orders to arrest but not to attack, and seeing that the house was too strongly defended for him to take without his party's suffering casualties, he withdrew and established a patrol around the vicinity, hoping to catch the insurgents in the open if they tried to escape. Then another band of militia, led by Armand Duplantier, who had sold Reuben the property in the first place, arrived in the night. At this point, the "boys in the house," as Reuben Kemper called them, slipped out into the darkness and made their way north to cross safely above the line to Pinckneyville, seething and no doubt embarrassed that Grand-Pré had had no trouble finding sufficient Americans to aid in their eviction.
The Kempers decided to ride back into West Florida almost im mediately. Their ultimate purpose was still apparently undefined, but they took time to consider some premise other than simple revenge. Nathan and Samuel determined to capitalize on the widespread feeling that the province had always been a part of Louisiana and that the United States would take it over. If the Kempers told people that they had authorization from Claiborne, the governor of Orleans Territory, they might persuade many to join their group and thus bluff Grand-Pré out of evicting them. One or two men in New Orleans had recently claimed they had seen a letter from Jefferson that said he would send support if the West Florida settlers raised the American flag. There was nothing to the report, but here rumors counted as facts, and the brothers hoped to start a groundswell that would intimidate the Spaniards into leaving. 13
In New Orleans, Reuben learned of Stirling's abortive eviction attempt, and he sent the alcalde a letter chiding Stirling for trying to take his land at Bayou Sara. The tribunal's award of the property to Smith was invalid and corrupt, he argued, and Grand-Pré lacked the authority to approve a judgment exceeding a hundred pesos. Stirling found the letter threatening, and he turned it over to Grand-Pré; he thought it "insolent and bold" and complained of Reuben's contempt for his authority. 14 The letter was part of Reuben's tactic of delay. He and many others expected the United States to claim possession soon. He called on Claiborne, probably reminding the governor of his service with the volunteers, to ensure a peaceful transition of Louisiana. If Kemper mentioned the judgment against himself, Claiborne would have told him that he intended to regard rulings by Spanish courts as nonbinding on a U.S. court after a "change of dominion." If a Spanish judgment was delayed until the territory changed hands, he would refuse to honor it unless confirmed by an American court. 15
All the Kempers had to do was continue delaying and never recognize the justice of Grand-Pré's tribunal. Claiborne gave Reuben some advice when they met, and it may have included his expectation that sooner or later West Florida would fall into the Louisiana Territory. Certainly the governor made no commitment on behalf of the United States, but Reuben perhaps implied to his brothers that such would be the result. Nothing suggests that the Kempers had a fixed determination to foment rebellion or to call on their countrymen to rise against Spain, nor that they had any idea of an eventual takeover by the United States. They were just angry and vengeful. The Kempers' claim of Claiborne's backing was simply an expedient to keep Americans in Feliciana from resisting them. 16
Early on the morning of June 16, Nathan and Samuel and the others rode back undetected across the line to Bayou Sara, evidently with no purpose other than to release frustration and get even with anyone who crossed them. John Mills, the founder of Bayou Sara, went there that morning for some business with a man who lived in a rented cottage on the Kemper property, and they and two other men were talking in the front room when Nathan Kemper unexpectedly stepped inside, armed virtually to the teeth. A dagger hung from his belt, and a pistol was tucked into his waistband. The handle of a long butcher knife poked from a fold in his shirt, and in his hand he carried a rifle. He walked up to Mills and called him a "liar, Scoundrel, & villain," upbraiding him for interfering in his business. Mills asked just what he had done, and Nathan said he had done too much, including advising people who stopped at the landing not to go to the Kempers' store. Mills bravely admitted that he had done so because Nathan had not left the place by April and thus was in rebellion against the government. Mills felt it his duty as a syndic of the district to advise people not to trade with those who defied the law. At that, Kemper called him a rascal, declaring that were it not for his fondness for Mills's family, he would have "corrected" him some time since. Nathan did nothing more than bluster, and then he left, but as soon as he had gone Mills immediately wrote to notify the alcalde Pintado of the episode, expressing some fear that he might hear from Kemper again. 17
The Kempers and their followers occupied their old house and remained in the area that day and the next, clearly preparing for a fight. The house stood eight feet above the ground on pilings for protection from high water, an elevation affording an advantage in defending against an assault. They borrowed or demanded firearms at nearby homes, and some neighbors aided them by riding into the country at night to collect more. On Sunday, June 18, they openly cast lead bullets and cleaned their weapons, obviously wanting word of their preparations to intimidate those who might come against them. Late that night news of this reached Stirling, and he called for Pintado to send military force to subdue them, though unless Pintado had a cannon to intimidate the insurgents, Stirling feared an attack would be bloody. Stirling heard rumors that the Kempers' followers were many and determined, leaving the loyal people in the vicinity alarmed and apprehensive. 18
Stirling sent local planter Champness Terry and three militiamen to ride through the nearby settlements to stop any suspicious persons on the roads, and John Smith, still in West Florida, carried the order. If a person did not satisfactorily explain himself, Terry was to arrest him. Thereafter Terry and two others rotated patrols, sending Stirling reports at the end of each day. 19 On June 19 one of the patrols stationed at the Bayou Sara bridge captured some of the Kempers' outriders, and John Mills rode to the bridge under Pintado's orders to take custody and escort the men to Stirling's plantation. Mills had just reached the bridge, shortly before 10:00 A.M. , when the Kempers' band suddenly rushed out from cover along the bayou; they took Mills and the patrol entirely unawares. Without a shot being fired, they captured Mills and all the guards except one, who ran away. John H. Johnson was one of the guards, and he must have felt apprehensive being in the hands of men who had little cause to wish him well, but the Kempers merely took the guards' arms, freed their friends, and then released the militia. Writing so hurriedly that he failed to put on his spectacles, Mills scrawled a note to Pintado stating that he needed a substantial body of armed men quickly or "certain individuals will be made to suffer soon." 20
For the next several days the Kemper band lay unmolested in their house-turned-fortress. Stirling watched them and kept the governor apprised, while Grand-Pré and Pintado sent out a call to raise a force sufficient to put them down. 21 The governor found the inhabitants alarmed and restive, and on June 20 he appealed to the governor of Spanish West Florida, Vicente Folch, for reinforcements to deal with these bribones —"rascals." He suspected the United States' intentions toward West Florida lay behind this uprising. Knowing Spain's overextension in the province, Grand-Pré complained that the Americans were "inclined to insubordination and prone to insurrection" and suggested banning strangers from the province so no one would come in and stir unrest. A day later he sent a cannon to Stirling and warned Folch of the danger of delaying an expedition against the rebels, asking for a gunboat to blockade the mouth of Bayou Sara to prevent the Kempers from communicating with or receiving aid from Natchez or New Orleans. 22 On the scene, Grand-Pré told Pintado and the alcaldes to watch all roads, stop all travelers trying to enter the province, and watch for the Kempers' associates, especially around the mouth of Bayou Sara, where several soldados stood guard. Mindful of how far the threat might extend, the governor set men in Baton Rouge to work repairing the crumbling fort's walls and emplacing a cannon to cover the gate. 23
The inevitable delay in getting an expedition mounted very nearly realized Mills's prediction that people would suffer soon. Smith called at his friend's home on June 23. Mills was standing on the front gallery talking with Smith, who was sitting in the fenced yard, when Samuel Kemper and Ransom O'Neil, a teenager and the youngest of the raiders, suddenly rode up to the fence. Kemper had a cocked pistol pointed at Mills, while O'Neil carried a pair of pistols on his saddle and a cocked rifle in his hands. Mills happened to be holding a double-barreled shotgun when they came in sight. Kemper said he had come to take Mills down to the mouth of the bayou, but Mills, no doubt brandishing the shotgun, replied that he was prepared for Kemper and told him to leave at once, making it clear that if he dared to step into the yard, Mills would shoot him. Kemper defiantly dismounted but did not test Mills's resolve by going any farther; instead he tried to disarm Mills with talk.
Samuel lied to Mills, saying that he came with Claiborne's protection, and he again asked Mills to come with him to the bayou where Samuel promised to convince him that Claiborne had authorized their actions. The Kempers probably intended to punish Mills with a whipping, but Mills bluntly said that Samuel was not an honorable man and he would not trust him. Kemper angrily left, warning that his party was well prepared should Grand-Pré send soldados against them and that the local militia, virtually all Americans, would take no part against them; obviously, the brothers still believed their fellow Americans would not oppose them. Samuel and O'Neil left by 10:00 A.M. , and Mills sent Smith off with a hurried and somewhat panicked message to Pintado telling him that his situation at Bayou Sara was critical. Clearly the Kempers had marked him. He saw no course but to leave the area until he could return safely. 24
Prior to this time, Grand-Pré had offered the Kemper band amnesty if they left the territory and did not return. Spanish colonial administrations used amnesty liberally as a policy to rid themselves of undesirables, but in continuing their raids, the Kempers went too far, and they may have refused the offer anyhow. They made it clear they did not intend to leave peacefully. 25 Consequently, on June 25 Grand-Pré sent Pintado another order to arrest the band. He also issued a statement to the people of Feliciana thanking them for their help in defeating the attempt of the piratas to raise an army against the government. Now he required aid to apprehend these bribones and revol-tosos, whom he additionally called "protégés of the American Government." Responding to Samuel's claim that he had backing from Claiborne, Grand-Pré emphasized that the United States was not going to support or protect the rebels, whose actions he now embellished with unspecified, and fictitious, murders, though to date not a shot had been fired. 26
Stirling spent two days raising a real force of volunteers, and by June 25 more than sixty men stood at his command, many more than he had expected on such short notice. That afternoon he and their immediate commander, the Kempers' old customer Bryan McDermott, took them down to Bayou Sara within sight of the Kempers in their barricaded house, but they arrived too late in the day to act. Stirling planned to keep the house under watch through the night, and if the miscreants did not launch a night attack, he intended to storm the house at dawn and capture or kill the lot of them.
Nothing happened that night, and in the morning the entire command volunteered unanimously to assault the house. Champ Terry and a small company had arrived during the night, and Stirling let Terry pick nineteen of Stirling's men to add to his command. Terry then led the men down to the Mississippi bank, and they moved on the house from the river side. They reached the building without a shot being fired, only to discover that the Kempers had escaped undetected, taking everything portable with them, including all the arms seized from locals. Stirling scoured the vicinity and finally determined that the band had escaped by rowing across the river to Point Cou pée. Almost immediately he suggested that magistrate Julien Poydras, one of the most influential planters on the American side of the river, be asked to arrest the fugitives. As Stirling's men rode back to Bayou Sara, another twenty volunteers arrived, making more than eighty men, plus Terry's small company. Stirling discharged all of them, except ten under Terry, with the proviso that they reassemble if called. The Scotsman had nothing but high praise for all. 27
After the escape of the raiders, Grand-Pré coordinated the pursuit personally, establishing guard posts and patrols with the assistance of the locals, almost all of whom were Americans. He especially did not want the bribones to get away to the Louisiana coast, for then they might never be apprehended. 28 He knew Reuben was still in New Orleans, and he feared that Reuben had formed a secret compact with influential men there to aid his brothers. Grand-Pré believed his initial proclamation against the Kempers had been popular, as the volunteer turnout showed, and it was important now to arrest all of them. 29
For several days information came in to Baton Rouge. Militia captured two men on July 2, the same day that the alcalde John O'Connor learned that the Kemper brothers were back in Pinckneyville, supposedly having announced that their intent was to go to Baton Rouge and kill indiscriminately. 30 Informers in Pinckneyville gave the names of some of the other raiders, and they also stated that Nathan's wife had crossed the line and rejoined her husband. 31 Along the line, some of the Kempers' followers began a series of cross-border incursions, sometimes going no more than a hundred and fifty yards, to taunt the patrols on the other side. 32
Poydras interviewed some of the Kemper men at Point Coupée late on July 5; he found them insolent but could not detain them. 33 The next day a few of their associates still roamed north of St. Francisville. 34 Stirling felt too uneasy to leave Bayou Sara just yet, and he ordered storekeeper John Rhea to take command of the district and mount foot patrols to arrest anyone suspicious. Significantly, Grand-Pré and Pintado turned repeatedly to Americans rather than their own soldados to quell the disturbance, and so did Stirling. All understood the need to focus on maintaining the peace without allowing ethnic tension to cloud the business and play into the Kempers' hands. Stirling cautioned Rhea to choose men who would not abuse their au thority, who would not insult or unduly interfere with legitimate persons, and who would use firearms only for self-defense. Anyone behaving otherwise could face criminal prosecution. Stirling learned the names of two of the fugitives and ordered their arrest and the seizure of their property. 35
Stirling remained at Bayou Sara to inventory what the Kempers had left behind when they had abandoned their house in the night. He and his men found bits of furniture and some remaining stock from the old store, but no evidence of any plan for an extended occupation. The brothers' billiards table still had all its balls and cues. Elsewhere they found assorted cookware, several barrels of tobacco, flour, sugar, and coffee, a case of gin, and a quantity of grindstones. They also found the borrowed carpenter's tools, five shotguns, and a pair of pistols the insurgents had commandeered in the vicinity, and some shot and powder; all were to be held until claimed by their rightful owners. 36 Down at "the Pointe," where the bayou flowed into the Mississippi, they found millstones and, nearby, a small flatboat the Kempers used to ferry goods across the bayou. All of this Champ Terry turned over for safekeeping. Six prisoners apprehended by the patrols were being held, among them the Kempers' old friend Henry Bradford Sr. Within a few days the patrols took two more and placed them all securely in custody for Grand-Pré to examine. 37 Pintado maintained the patrols and, apparently intending to keep guarding the roads for some time, issued rations of hard biscuits and beef to sustain the men. Terry promised to "Ecert my self to Effect the Arest of the persons Mentioned." 38
With the Kempers and most of their men having escaped, Grand-Pré did not rest easy. They had fled once before, only to return. On July 2 he issued a proclamation that the brothers—he erroneously included Reuben—had "had the audacity to Rebel with an armed force against the Government" and had brought with them "a sett of Vagrants whom they deceive by causing them to believe that they were protected by the American Government." They were all pirates and highwaymen, he said, the sort who "sowed confusion in Order to Rob and Escape." Everyone had a duty to help apprehend them, for "it cannot be doubted that when they have committed the grossest Crimes so easily a thousand others will follow." No one should give the rebels aid or succor. Grand-Pré ordered alcaldes to have public criers read his proclamation, which he had issued in English for that purpose, even though finding a translator had presented a problem. 39 Still, the proclamation reached Bayou Sara that same day, and Rhea read and posted it at once. 40
Pintado soon reported that the proclamation produced a good effect, though none of the bribones had yet turned themselves in. 41 The day after the proclamation, the first news of the disturbance had reached readers in the United States. On June 27 a man in Baton Rouge sent a letter to the Natchez Mississippi Herald and Natchez Gazette, attributing the origin of the uprising to the Kemper-Smith suit. He garbled news badly, as first reports often do, and predicted erroneously that Americans would not respond to Grand-Pré's call to mobilize. "In fact," he wrote, revealing his own bias, "the circumstance has created great alarm to the Spaniards, and much amusement to the Americans." He had heard talk in Baton Rouge convincing him that Kemper—he seems to have thought it was Reuben—would find many friends to rally to him and could repel any attack. Unaware that the Kempers had fled their house the day before, the anonymous correspondent expected a fight at Baton Rouge, saying that "a few days will, in all probability, terminate this most extraordinary affair." 42
Grand-Pré sent an express to the Spanish official Marqués de Casa Calvo; it reached him June 26. Quite coincidentally, that same day Claiborne wrote to Jefferson that he saw "much disquietude and a spirit of disaffection to the Spanish Authorities" among the people of West Florida, especially those living on the Mississippi, and he believed they would stay unhappy until the American government took over. 43 Persistent rumors that much of the Louisiana Purchase west of the Mississippi was about to be returned to Spain enhanced that disaffection, and Casa Calvo did not help matters by not refuting the stories. 44 The ink on Claiborne's letter had scarcely dried before Casa Calvo appeared to complain of the riot in West Florida. Casa Calvo demanded that Claiborne cooperate in preserving order, and with some pleasure Claiborne turned the Spaniard's own arguments around by reminding him that with the borders of Louisiana still unsettled, he, Claiborne, lacked the authority to take any action in disputed territory. The next day Claiborne wrote to Secretary of State Madison about the uprising and the meeting with Casa Calvo, hinting that the Kemper affair might help hurry Spain to the table to settle the West Florida matter at last. 45
Yet Feliciana showed little support for what English settler John Mears called "Kemper & his madly deluded party." 46 More than forty American militia guarded the Kempers' modest log cabin, more insurgents were arrested, and the words dead or alive were heard in connection with the rest. The anonymous American writer in Baton Rouge moved to the safety of Pinckneyville and wrote another letter complaining that "we have been flattered with a hope of participating in the blessings of your government, as being included in the cession: if it is really the case—in the name of God, why are we left exposed to the despotism we daily experience?" When that appeared in the press on July 3, it made him the only person thus far who had publicly declared sympathy with the Kempers. 47 Meanwhile, O'Connor posted patrols at each of the roads entering Feliciana from the Mississippi Territory. John H. Johnson, also a colonel in the militia, believed the danger was past by July 4, with virtually all the miscreants either captured or escaped. Days of searching failed to turn up the only two reportedly still at large below the line. 48 But then a few days later, a patrol spotted and chased several of the gang back above the line, firing a volley that wounded two and ended with their capture. 49
By this time, the authorities knew that Basil Abrams and possibly Samuel Kemper had made their way to New Orleans, presumably to meet with Reuben and plot more trouble. 50 More of the raiders, they learned, had escaped by way of Bayou Tunica, taking refuge in a house just half a mile from the line. 51 Then on July 8, in the vicinity of the recent shooting, Stirling's brother-in-law militia captain Solomon Alston took a man identified as one of the Kemper party. 52 At about the same time, when Pintado left to escort the two wounded prisoners to Baton Rouge, unseen men set fire to his house, which was narrowly saved. He had no doubt that it was retaliation for Grand-Pré's decree and for his own efforts to capture or expel the lawbreakers. 53 No longer certain that the Kempers were gone, Pintado set patrols on all the roads and small bayous that the fugitives might use to pass above the line, and Grand-Pré gave unequivocal orders to take them dead or alive. 54 The Kempers had changed tactics, though again with no clear long-range purpose. From Pinckneyville they launched a series of raids over the border, often no more than a few men at a time, preying on the plantations of men who opposed them and stealing horses, slaves, and other goods. 55 Mainly they took pistols, swords, and knives, a warning that they were rearming for something bigger. During one raid, Samuel Kemper and others even took over a planter's home for a night to hide out.
Rumors circulated that the rebels had nearly a hundred rifles and pistols, any number of sabers and hatchets, and even artillery hidden in a house on the Point Coupée side of the river three miles above Bayou Sara. Several men in the vicinity of Bayou Sara were said to be spies for the Kempers, and this seemed to be confirmed on July 17 when Nathan brazenly rode past O'Connor's home in the company of two others, spent the night at a woman's house above Bayou Sara, and then came to the landing to see his empty house and declare that he would return to defend it. 56 He left just hours before Grand-Pré arrived in person to see the state of things. The spreading rumors had done well the work of raising apprehensions, and the almost daily incursions from above the line encouraged mounting fears, prompting Grand-Pré to issue a proclamation declaring the Kempers state criminals. He did not need to embroider this time with false stories of murders, for now the actual crimes against the property of Americans worked against the Kempers. 57 Grand-Pré decreed the brothers' remaining property in West Florida forfeit if they did not surrender. They could never live or do business in Feliciana again unless cleared of charges or pardoned, neither of which were now very likely. Having made all Kemper property liable to seizure, Grand-Pré forgot the grant to Nathan just a few months earlier and made no move at confiscation.
Grand-Pré named thirty-eight men who had acted with the Kempers. 58 With the exception of one Frenchman, all were American. Nathan owned land. So did the Bradfords, Nathan and son Henry, and Samuel Kirkland and Lemuel Bradford, all men Grand-Pré deemed the most dangerous. Then there was Arthur Cobb and his sons William and Arthur Jr., troublesome citizens for years now. Nearly a third of the men were related to one another, and except for Arthur Cobb and Nathan Bradford, most were under thirty. The majority were bachelors. Those without property Grand-Pré branded vagrants, and some, such as William Cobb, actually lived above the line. 59 He confiscated the property of the rest, which would be restored only after their surrender and proof of contrition. 60 Grand-Pré hoped the possible return of property would divide the band and turn them against one another, and he promised to grant "very celebrated excellent pardon" to all except the Kempers and Abrams. Those men he might pardon, but only if they left the territory forever. 61
Claiborne gave the governor well-intentioned assistance. When word of the earlier outbursts reached New Orleans on June 26, Reuben Kemper called on Claiborne, who probably asked what Kemper knew of the extraordinary events. Kemper would have told him, truthfully, that he knew no more than the governor, since it had all happened in his absence. No doubt Claiborne remonstrated with Reuben, reiterating the delicate situation between the United States and Spain, and then sought to win his influence with his brothers by proposing that leniency might defuse the situation. Acting in his capacity as governor of Mississippi and now of Orleans Territory as well, Claiborne promised pardon to all inhabitants of those territories who had been involved in the recent outrage if they peacefully returned to their homes outside West Florida. He then sent his father, William Claiborne, to Baton Rouge armed with a power of attorney to meet and act on his behalf with Grand-Pré. 62 Whatever his private suspicions of Reuben, Claiborne remained cordial, presumably told him of his intentions, and advised him to keep his brothers quiet until everyone calmed, at which point a means might be found to allow them to return to West Florida. 63
Within a few days, Claiborne's and Grand-Pré's policy seemed to bear fruit. Henry Bradford and another man agreed to cooperate and received pardons. 64 Then the post commandant at Galveztown complained that Claiborne's offer of pardon raised fears among the loyal planters that the United States was behind the Kempers' acts, virtually confirming Samuel Kemper's boast to Mills. It seemed to hint to others in the American territories that there would be no repercussions if they joined the Kempers. Grand-Pré suddenly feared that his policy of pacifying unrest might only fan its flames. 65
His proclamation was barely known before O'Connor stepped out of his home on the evening of July 20 to find Nathan and Samuel Kemper and half a dozen well-armed men. They claimed they had been pardoned and their property returned under Grand-Pré's proclamation and now they were returning to take possession of their home at Bayou Sara. They announced that the militia had all gone home, likely a ploy to get O'Connor to reveal militia movements at the moment. He refused to comment, but he did allow them to read a copy of Grand-Pré's proclamation to see its stipulations, and then he called on them to turn over their arms. They refused, then spoke a few minutes more before riding on almost to St. Francisville, crossing Bayou Sara, and riding back north on the road to Woodville. Clearly it was a reconnaissance to sound remaining militia strength in the vicinity and to learn the whereabouts of O'Connor, Pintado, and Stirling in particular. 66
In Pinckneyville the Kempers persuaded some locals to join yet another, stronger raid across the line, this time with a fixed and bold plan. They would capture Pintado, O'Connor, Stirling, and other American leaders to disrupt the militia command, take more arms, shut down communications between the Spaniards and the militia, and then descend on Baton Rouge. Knowing that Grand-Pré and most of his officers lodged in the town rather than in the fort, they would take Grand-Pré by surprise and then hold him hostage for the surrender of the fort. However aimless and spontaneous their previous actions had been, this was revolution. Nathan and Samuel had nothing to lose, really. They could never move back to West Florida. If they raised enough men to bluff or drive the Spaniards out of Baton Rouge, then perhaps Claiborne would send militia to take possession before Folch in Pensacola sent reinforcements. Should they fail, they would be no worse off than they were now, so long as they did not lose their lives.
Nathan and Samuel acted on their own, for Reuben was still in New Orleans and knew nothing of their new plans. 67 Unknowingly, Reuben contributed to the heightening tension by writing more letters to Stirling advising him in a tone that the alcalde found threatening to leave Nathan and Samuel alone. 68 That Reuben approved his brothers' scheme seems unlikely, for failure would leave no remaining hope in his continuing dispute with Smith. Even if it succeeded and the United States came in, the people's experience of the American takeover in Mississippi and Louisiana showed that new authorities usually avoided reversing extant judgments in land disputes.
Nathan and Samuel did meet with a close friend of Reuben's in Pinckneyville, however. Thirty-one-year-old Edward Randolph came from Augusta, Georgia, and first settled in the Spaniards' Natchez District and took the oath of allegiance in 1789. 69 Ten years later, already having business ties to West Florida, he married in Baton Rouge, and he now lived in Pinckneyville, where he ran a store in partnership with the ubiquitous Daniel Clark. 70 As recently as May of 1804 he had acquired property in Feliciana to open a store of his own at Tunica on the next bend of the Mississippi above Bayou Sara. 71 The Kempers may have met him in the course of business at Bayou Sara, but more likely Clark introduced them, commencing what Reuben called "my good will and friend ship towards Edward Randolph." 72 The other brothers met at Randolph's home and probably lodged with him for a short time, which exposed them to his persuasive influence. 73
Randolph had his own agendum, which was probably influenced by Clark. They sold goods to Indians in the Mississippi Territory from their Pinckneyville store. If the United States took over West Florida, they could then trade with the natives at their Tunica store as well. 74 Daniel Clark wanted more land in West Florida, and land would be more open for speculation under the United States than under Spain. If Randolph hoped to join in exploiting that land, an American take-over worked for both their interests. In their haphazard way the Kemper brothers stirred some unrest in Feliciana, even though close to a hundred or more American planters volunteered to quell the disturbance. Clearly the majority of Americans felt insufficient discontent with Spain to be insubordinate, but observers on all sides agreed that given the choice, the Americans preferred to be a part of the United States. That preference simply had not yet moved more than a handful to action.
Now the Kempers produced a genuine, carefully crafted plan to return to Feliciana, capture Spanish leaders and disrupt communications to prevent mobilizing the militia, and then take Baton Rouge without a fight. If the Kempers gathered a hundred followers, or even fifty, they could take Grand-Pré by surprise and force a surrender. Randolph probably influenced their plans, playing on their anger and frustration to instigate their return to West Florida. 75 Before long an American planter named Thomas Hutchins, loyal to Grand-Pré and Spain, declared that "Randolph is well known to be a man of the most infamous principles; capable of doing every thing but a good action." 76 Whether he manipulated the Kempers or not, all of them surely realized that if they hoped to persuade some of the planters in Feliciana to rally when they crossed the line, they needed to offer some object other than causing mayhem. They were all sons of the Revolution. Their fathers rallied to the call of the Declaration of Independence; these men needed their own declaration. Randolph put pen to paper. 77
He wrote with no specific model, but clearly the Declaration of Independence influenced him. "For a people to be free, it is sufficient that they will it," he began. Then he jumped immediately into a statement of causes. "The despotism under which we have long groaned, has grown into an insupportable burden," he said, but unlike the authors of the 1776 declaration, he failed to state any specific grievance. He paraphrased Jefferson by asserting that "as it is long since admitted, men are born with equal rights," but again he offered no instance of Spanish denial of equity to Americans. Instead, he went straight to his ultimate point: "We the undersigned inhabitants of that part of the dominion called West Florida, have resolved to throw off the galling yoke of tyranny, and become FREE, by declaring ourselves a FREE and INDEPENDENT PEOPLE."
Saying nothing of the "sacred honor" cited by Jefferson, Randolph did aver that the signatories supported this declaration with their lives and property. That said, he issued an invitation to all "fellow sufferers" to flock to their standard for their mutual emancipation. In return he promised to avoid shedding any but Spanish blood and pledged that private property would be protected, though judging from the recent raids across the line, that referred only to the property of sympathizers. Any fellow Americans, Britons, and Frenchmen who opposed them would be regarded as enemies like the Spaniards and treated accordingly. Randolph concluded by stating their ultimate purpose: as soon as they took over "we will offer ourselves to some government accustomed to freedom." 78
It was a peculiar manifesto. It complained of grievances and inequities but cited none. It spoke of tyranny and despotism but gave no example. It invited fellow planters to join with them, then virtually threatened the lives and property of any who did not. It proclaimed independence, but stated a determination to surrender sovereignty as soon as possible to someone else, the United States being the implicit beneficiary. Randolph would win no awards for his prose. The document was hurried, repetitive, and worse than vague. To any but its author—and perhaps even to him—it read as a cynical pretext of legitimacy for what the Kempers and their band were determined to do anyhow. Randolph made several copies of his document, and then it only remained for the Kempers to ride into West Florida to post them publicly and start their revolution. 79
3. The Late Insurrection at Baton Rouge
O N THE MORNING of August 7, 1804, Nathan and Samuel Kemper and about twenty followers, some of them Mississippians and some from West Florida, gathered at Pinckneyville and pinned blue and yellow cockades to their shirts. Most brought their own provisions, but William Cobb filled out their rations from his own storehouse. 1 Then they mounted and rode south, all well armed with rifles and pistols. In minutes they reached the line, halted briefly, and then blew hunting horns as a summons to more men in the vicinity. One of the riders boasted to a passing traveler going to Natchez that they would take the fort at Baton Rouge within twenty-four hours. Someone else indiscreetly revealed that the men intended to capture the alcaldes along the way.
Then they crossed the line. When first cut, the line was a forty-foot-wide swath through the forest and undergrowth, but the woods had since encroached due to neglect. 2 The Kempers unfurled a flag most likely made for them by Randolph's wife, Polly, and which their followers now saw for the first time. Four white stripes alternated with three blue, with a yellow field with two red stars in an upper corner. 3 The symbolism, if any, is elusive. The four white stripes may have stood for the four districts of West Florida. The three blue stripes could represent the three principal towns in the province, Baton Rouge, Mobile, and Pensacola, or even the three Kemper brothers. The two red stars may have been meant to suggest the United States and West Florida. One of the Kempers read Randolph's declaration aloud for the first time, the brothers clearly having waited until they were on West Florida soil to reveal their intentions, and now the Kempers and their lieu tenant Basil Abrams promised that more than three hundred would join them before they reached Baton Rouge. 4
The party included some new men and some familiar names, including Abrams, the Bradfords, the Cobbs, O'Neil, and more. 5 Several of them had shopped with the Kempers. 6 The banner and the declaration surprised some and perplexed others, for prior to this moment the leaders had given some men one reason for their expedition and others a different one. One young man had believed that the Kempers had no settled plan. 7 The Cobbs said that they were moved to act solely on their own behalf "for the injustice and Ill usage they had received from Gran Pree the Spanish Governor." One of the Cobbs felt certain that before they marched, not a word had been said of receiving any encouragement from Jefferson. The men did it on the expectation that the United States would soon take over anyhow and also to regain the property of which they said Grand-Pré had unjustly deprived them. 8
Another man knew nothing of Randolph's declaration, and several knew nothing of their leaders' actual objectives. The Kempers said they wanted to release prisoners from their earlier raids who were being held in Baton Rouge, and several men admitted that they joined without mature reflection on the hazard of their conduct. When one man saw the flag, heard the declaration, and found himself in arms against the government, he did not know what to do and was afraid to go back. The declaration's promise of retribution against those who did not aid the cause was even more sobering; several of the riders secretly agreed among themselves that if they succeeded, no one would be injured for opposing them, though they would arrest the government in Baton Rouge. 9
Abrams enlisted at least one man by telling him that the Spaniards in Baton Rouge intended to execute as many as eighty Americans in the night, hinting that the enlistee might be one of them. "For myself I thought I might as well be killed in battle as murdered in my sleep as out of more than eighty persons to be killed I thought the danger to me was as great as to any other," the recruit reflected. Besides, Abrams promised that the whole country would rise against the Spaniards to prevent the massacre. Only later did Abrams and the Kempers admit their plan to take Baton Rouge and hand it to the United States. They forced no one to join, but some later felt they had been seduced by false reports against the government, while more than one simply acted without time for reflection only to be "very sorry for it" upon learning that the leaders planned to cast off Spanish authority and "establish Liberty and Independence." 10
Another young man met the Kemper company by accident, heard their story of releasing prisoners, and yielded to the impulse of the moment without reflection; he soon lamented his error. 11 Abrams and Nathan lured several by telling them that morning that Champ Terry and his militia would change sides and join them and that Kneeland's nemesis Colonel Frederick Kimball had promised to be their leader, with two hundred men due to join them by the time they reached Baton Rouge that night. 12 The men took heart from that promise of major support, which encouraged them to remain. 13 Nathan declared the whole country would join them, including many from above the line, and if they took the fort, even the Mississippi militia would come. 14 One or two recruits felt skeptical, especially after hearing that Terry offered only to lend the moral force of his position as a militia leader in return for five hundred dollars, one man remarking that Terry was "a character on whom no dependence was to be placed." 15
Only one man understood unequivocally that the Kempers planned to change the government and establish independence. 16 Beyond that, no one knew if the Kempers intended to confiscate the property of opponents or to reward followers with appointments in any new government. 17 Either the leaders simply did not think that far ahead or they kept their immediate plans closely guarded. By the time everyone realized that the Kempers meant independence, the recruits were already on West Florida soil and to some degree committed. They were all young men, and a few who wanted out nevertheless remained in order to avoid looking like cowards to the rest; at least some of them actually feared reprisal if they withdrew.
Their route to Baton Rouge followed the wagon road from Pinckneyville to St. Francisville, then across Thompson's Creek to a wide level area known as Buller's Plains that stretched about seven miles above Baton Rouge. 18 Along the way they passed Kimball's plantation, but there was no sign of him, which almost immediately raised apprehensions over the Kempers' promises. Soon they came to Solomon Alston's plantation; fortunately he was absent, or he would have been the first hostage. However, they found the sixty-year-old O'Connor at home, as they no doubt had anticipated. People knew him as a respectable old gentleman who got lost without a pocket compass. 19 They took him without resistance, having a purpose in mind for him when they reached Baton Rouge. O'Connor had just enough warning to get an express rider off to Baton Rouge, but the Kempers had wisely sent men ahead on the road, and they stopped the messenger. 20
With one of their targets in hand, they turned next to Pintado. 21 They sent riders ahead and out on the small side roads to intercept anyone attempting to spread the alarm, and the main group rode to Pintado's; they took him without resistance. Just three days earlier he had complimented the American militia, promising them that his report of their recent conduct would go to Grand-Pré and from him to Havana and even Madrid. He also passed along a reward from Governor Folch, a lifting of the 6 percent duty being charged on import and export commerce with New Orleans. 22 Before Pintado rode away with the raiders, he saw his house and cotton gin in flames, and this time no one would put them out. The Cobbs held a standing grudge against Pintado's surveyors, and Pintado himself owed William Cobb an uncollected debt. Perhaps to exact payment, Cobb took one of Pintado's pistols, and others removed a set of cased pistols from the house before they set it alight. 23 Unlike O'Connor, Pintado was a Spaniard, and the treatment he received made it evident that the declaration meant what it said about dealing with the enemy. That made a few of the riders uneasy, and they counseled their comrades to use care handling all prisoners.
When the riders came to the bridge over Little Bayou Sara, they arrested two men, took their pistols, and then released them on their promise not to warn Baton Rouge or take arms against them. Along the way they met one or two travelers as well as a mail rider, all of whom they let pass since they were headed away from Baton Rouge. 24 What they did not encounter were Kimball, Terry, and the two hundred to three hundred volunteers the Kempers had promised. Still, the plan to keep word of their coming from spreading seemed to be working thus far, and neither O'Connor nor Pintado had been able to alert local militia. Now the main party rode on to get Alexander Stirling. Unlike O'Connor and Pintado, Stirling had no intention of going peacefully when Samuel Kemper confronted him at his plantation. The Scotsman put up a fight at first, and Kemper struggled with him, trying unsuccessfully to tie him with a rope until finally Stirling yielded. 25
Before nightfall the riders and their hostages came within a few miles of Baton Rouge, but despite all their precautions John Mears had alerted Isaac Johnson that the Kempers intended to attack Baton Rouge and that they had a proclamation of independence and even their own flag. By 7:00 P.M. Grand-Pré knew of the danger. 26 No doubt it came as a shock, for just a few days before he had told Folch that Feliciana was quite tranquil. Nathan and Samuel had declined the offer of pardon and exile, and he anticipated no more trouble from them. 27 Now came word from Mears, who exaggerated the Kempers' strength to two hundred men instead of no more than thirty. Grand-Pré put the garrison of the fort on alert and called nearby militia to assemble immediately. He posted a picket of twenty men in advance of the fort to warn of the Kempers' approach, and the next morning at 5:30, when the revolutionaries were several hundred yards from the fort, the picket guard hailed them and ordered them to halt. 28
The Kempers had not expected this. It meant that word of their coming had slipped through after all, and it killed the plan of taking Grand-Pré hostage and bartering for the evacuation of the fort. All they could do now was make a show of force and see what advantage might be gained. The Kempers replied to the challenge with a ragged volley that wounded two Spaniards and sent the rest retreating to the fort. 29 Excited at the first "victory" over the Spaniards in spite of the failure of their original plan, the leaders considered what to do next. They could have attempted to take the fort, but if they thought about that option, they quickly dismissed it. Even though the fort's cannon were in bad repair, the fort's armaments and garrison outnumbered them, making an attack futile. Still, the revolt might not necessarily be over. When word spread of their victory, even in this minor skirmish, they might withdraw into the country and hope for volunteers to rally to them. If they could demonstrate that they had won something from the governor, their case would be even stronger.
Consequently, at noon, Nathan, who had been in charge through out, sent O'Connor with an offer to Grand-Pré. If Grand-Pré freed the prisoners he held from the June raids, the Kempers promised to release O'Connor, Pintado, Stirling, and a few other hostages. The governor wisely refused to negotiate. Doing so would have given them some standing or recognition. Moreover, Grand-Pré understood the American majority of his citizens. Pintado, a Spaniard, might be at some modest risk, but Stirling and especially O'Connor were not. For the Kempers to harm either of them risked arousing the enmity of the rest of the Americans and Englishmen living in West Florida, exactly what the Kempers did not want. Grand-Pré felt sure that none of the hostages were in danger, and he was right. 30
The governor's refusal left Nathan with no choice but to attack or retreat. He defiantly kept his men on the outskirts of Baton Rouge for the rest of the day, and the next day they left to return to Bayou Sara. Nathan and Samuel, and probably Abrams as well, considered their next move. They were not defeated, only stymied in their initial aim. They expected Grand-Pré to start calling out militia immediately but still hoped many Americans would refuse to muster. One way to influence matters toward that end was to make Randolph's declaration public, so they sent riders out to post copies in public places in the vicinity. Interestingly, only Abrams put his signature on the document, stating that he "signed for all." 31 More conscious of security than ever, they stopped anyone they encountered on the road who they felt might be a spy for the Spaniards, but carelessly they let at least two men pass them, one of whom may have been carrying Grand-Pré's militia call. 32
Unfortunately, the Americans began taking horses and more weapons from local planters, no doubt to equip volunteers as they came in, but it won them no support. 33 They also started taking more prisoners and their weapons. 34 No one practiced intimidation to enlist men, but the mere presence of the party was intimidating in itself, especially the prospect of being made prisoner. One young man decided to join rather than become their captive. 35 Not far from the home of Reuben's friend Bailey Chaney, one prospective recruit stepped out from behind a tree and said he wanted to join but he first wanted to be made their prisoner so he would have an alibi should he later face Spanish justice. 36
That evening they reached William Cobb's plantation on Bayou Sara and stopped for the night. Their plan had not looked beyond capturing Grand-Pré, and as far as the men could tell, the Kempers were improvising now; no one knew of any support promised from outside West Florida. 37 Nathan made Cobb's place their headquarters for the present and tacked a copy of the declaration on an inside wall. 38 Randolph's draft ended with the date they began their operation, August 7, 1804, but still only Abrams's signature pledged life and property. They had hoped to add many names to that list, but though men like Chaney gave them arms, only a few youths enlisted. Apparently even those planters who wanted to see the back of Spain did not want it enough to risk their own fortunes. 39
Nathan had to address the growing number of prisoners, for now, in addition to Pintado, O'Connor, and Stirling, they held half a dozen others, and Grand-Pré's refusal to bargain made them worthless. Nathan assembled them in front of the command and formally paroled them, some for thirty days or for the duration of hostilities, and the rest on their promise not to take arms against him. 40 At this point Champ Terry finally appeared, but only to give a rifle to a recruit. 41 Many of the men felt betrayed when Terry failed to join them, but it appears that Nathan had invented the whole story of his support, for Nathan arrested Terry too, and then paroled him with the rest. 42
News of their actions had reached Natchez in a rumor crediting the party with three hundred men, a story possibly planted by Randolph to encourage volunteers from above the line. Some believed the raiders meant to take all of West Florida up to the Mobile River and that they flew the Stars and Stripes. Instead of stirring up sympathy, however, the news aroused indignation that a party of U.S. citizens had violated the soil of another nation. 43 Certainly Grand-Pré wasted no time responding to the outrage. While the governor's friends congratulated him on escaping "the trap planned by a handful of brigands," Grand-Pré called for 125 Feliciana men to come forward by August 15. 44 He instructed Captain Duplantier to take command of those on foot, and Grand-Pré's future son-in-law Major Samuel Fulton was to lead the mounted men of what became known as "the Expedition against the Kempers." 45 The first response brought over three times the number of men requested to Baton Rouge to reinforce and occupy the fort. Duplantier organized the volunteers to operate in rotation to guard the fort, hold strategic bayou crossings, and patrol the region toward Bayou Sara. They strengthened the main gate of the fort, and planters loaned twenty-five slaves to repair and bolster the eroding earthworks. Virtually all the volunteers came from the Amite and Comite settlements, but very few from Feliciana itself, and Grand-Pré's sons Luís, Carlos, and Enrique, all cadets in the Regiment of Louisiana, helped with the work and took command of defending the fort. Some Americans, such as prominent attorney and friend of the governor Philip Hicky, took part as militia officers. 46
Less than a week after the Kempers retired from Baton Rouge, 109 men stood ready to march, and sent Fulton's party out a day early, on August 14. Two days later the governor addressed more new militia in front of the fort, gave them a flag of their own, then sent them off to patrol the Feliciana roads near the line under Captains Duplantier and George de Passau, a Baton Rouge planter and alcalde. Grand-Pré also sent two gunboats up the Mississippi to the mouth of Bayou Sara, hoping to prevent a repeat of the Kempers' June escape to the Point Coupée side. Finally, with a possible long-term campaign in mind, Grand-Pré sent a call to St. Helena for militia to guard the roads along the Mississippi border. He appealed to Folch for five hundred more rifles and bayonets, warning Casa Calvo of his fear that Cato West, acting governor of Mississippi Territory pending Claiborne's replacement, encouraged the Kempers in their perfidious designs. 47
At the headquarters of the insurgents, confusion and disintegration set in. Time on their hands and uncertainty worked against the Kempers. Some of their men began plundering in the area, in a few cases just to feed themselves. No more volunteers came to join them, and sober reflection led to remorse among some of the younger West Florida men; others who had come from above the line simply returned home. After no more than three or four days, the Kemper brothers, Abrams, and three of the other leaders admitted that the rebellion was a failure, and they decided to try to salvage what they could of the situation. On August 16, Nathan wrote to Daniel Clark stating their willingness to lay down their arms and return to their homes if Grand-Pré would grant pardons. Clark may have been in Pinckneyville with Randolph at the time, and Nathan may have handed the letter to him personally.
On August 19 Clark called on the governor in Baton Rouge. He presented Nathan's letter, signed by himself and five others, and asked for pardon on condition that they commit no further acts of hostility or plunder. Grand-Pré had been lenient with these men once, and they had repaid him by plotting against his person. He was not about to forgive a second time. He upbraided Clark for coming to him with such an entreaty, told him he suspected Randolph was partly behind the raid and the declaration, and reminded Clark of the arson, robbery, and kidnapping committed by the Kempers. Grand-Pré probably did not tell Clark that he believed he was just as much involved as Randolph. 48
By now the disintegrating band at Cobb's were on the run. Fulton and his command came within a few miles of the Kempers on August 14 and believed the raiders intended to make a fight. 49 He was wrong. The Kempers stood their ground for a day or two, probably hoping to hear something from Clark, and Fulton did not press ahead, waiting for Duplantier with about fifty more militiamen. On August 20, seeing the desperation of their situation, and perhaps learning of Clark's failure, the remaining raiders rode back across the line to Pinckneyville. Fulton and Duplantier followed them to Arthur Cobb's home just below the line, and there they made headquarters for their self-styled "Corps of Operations in Feliciana." The next day they sent a demand to Pinckneyville for the local authorities to hand over "the vagabonds who infest this territory." The only authority in the village at the moment was a lowly magistrate who protested that he could do nothing without a decision from the chief magistrate, and in response to further demands he protested that he could not arrest citizens of his town without evidence of their guilt. All Fulton and Duplantier got in the end was a vague promise to punish any citizens who violated Spanish sovereignty. 50
In New Orleans the news of the incident seriously upset Marqués de Casa Calvo. Reflecting on the events of June and July, he feared that the movement for insurrection, given a little time, would destroy Feliciana. He asked that the Vigilante be loaded with men and mate riel and sent to Baton Rouge as soon as possible. The Spanish intendant Juan Morales took his time, but by August 15 he had the vessel ready to go. 51 Casa Calvo protested to Claiborne that Spain had been lenient to the Kempers at Claiborne's urging, but now he had learned that "Nathan and Samuel Kemper are always going about with arms accompanied by men of their party threatening every body." He cited Grand-Pré's false report of murders and assumed that Reuben's letters to Stirling and his correspondence with Randolph abetted the mayhem. 52 The whole district was in a state of insurrection, he complained, citing Randolph's declaration, and he demanded that Claiborne order Cato West, the acting governor of Mississippi, not to give asylum to any of the rebels. As for Reuben, Casa Calvo insisted that Claiborne reprimand and even jail him if he did not stop his menacing letters to Stirling. 53 Claiborne did not rush to satisfy Casa Calvo. He waited a fortnight, then simply denied giving encouragement to the raid and promised to speak with Reuben Kemper and instruct his subordinates not to aid the raiders in their bailiwicks. 54 Even then Claiborne waited another two days to send out his orders. 55 That same day, August 30, he wrote Madison that the unpleasant affair was "fast approaching a close." 56
Claiborne failed to reckon with the impact that recent events would have elsewhere in the Union. The Natchez newspaper carried news only a couple of days old, thanks to travelers from West Florida, though it was not always accurate; from the outset, the Natchez Mississippi Herald and Natchez Gazette provided most of what the outside public read. It could take a month for an issue to reach the East Coast. 57 Consequently, reports of the events of late June and early July did not reach New York until mid-August, where the news appeared under a headline proclaiming a "ludicrous account of an affair of some singularity." It may have seemed at first just an amusing frontier story, but within days newspapers in every major city from Boston to Richmond printed extracts. Readers everywhere saw that someone named Kemper had led a harebrained incursion into Feliciana with no apparent objective. Letters with further details arrived in the East, written by men in Natchez and Pinckneyville, some of them eyewitnesses, as did subsequent issues of the Mississippi Herald. Five times more eastern presses covered the story in September than had done so in August, and, most important of all, on September 15, the text of the Randolph manifesto that had first appeared in the Natchez paper saw print for thousands of readers in the East. 58 At the same time, some eastern readers heard the rumor that the Kempers had actually captured Baton Rouge. 59 Press coverage waned in October but remained brisk, confusing Nathan with Reuben and attributing the outbreak to the older brother, whom for some reason the press began calling "Colonel Kemper." A few tried to find hidden motives behind the abortive attempt at uprising, including a suggestion that British gold backed the Kempers. 60 And the editor of the Norwich (CT) Centinel commented sarcastically that France had its Napoleon, the new black republic of Haiti was about to get an emperor, Jefferson seemed to be building an empire that America did not need, "and Kemper by the appearance of affairs, means to be Emperor of Louisiana." 61 Virtually all denied that any man on the raid was a U.S. citizen, which was manifestly false. 62
By year's end, the story had left the press entirely, but not before the aimless and inept episode gained a notoriety out of all proportion to the facts. 63 Moreover, the name Kemper for the first time achieved recognition beyond the confines of Bayou Sara, and tens of thousands read the manifesto of independence. Citing that declaration, some editors thought it obvious that the West Floridians wanted the United States to take over. The province, said one, "is more valuable to us than all Louisiana, excluding New-Orleans," Spanish rule was obviously oppressive, and the desire for freedom unanimous. 64 Right or wrong, an impression of discontent and insurrectionary sentiment in West Florida gained currency in the United States, and in some quarters people suspected that the Jefferson administration encouraged that for its own ends. During the height of the press coverage, with Spain getting decidedly the worst of it, Spain's minister to the United States, the Marqués de Casa Yrujo, unwisely offered a transparent bribe to a Philadelphia editor to buy favorable comment, and this so outraged Jefferson that Madison demanded that Spain recall the minister, leaving Spain with no ambassador. 65
Meanwhile, in Pinckneyville the raiders attracted no little attention. Neighbors complained that they seemed perfectly at ease and that local magistrates were doing nothing to stop them despite their armed raids on the Spanish government. 66 When he learned that the party had eluded pursuit, Casa Calvo provided to Claiborne the names of those he could identify and asked him to exercise his authority as governor of Mississippi Territory to order their arrest. 67 Again Claiborne stalled, replying that as bad as the Kempers' behavior had been, they were citizens of West Florida and he had no authority to arrest foreign nationals. 68
Judge Thomas Rodney visited Pinckneyville not long after the fugitives arrived, and he spoke with Nathan and Samuel and one of the Cobbs. The last, whom Rodney termed "a pretty intelligent man," said he and others resented presumed past inequities and wanted only to regain property lost to Spanish justice. Arguing that the invasion had been foolish, Rodney told them they should stay quiet and wait for the excitement to die. He discouraged any renewed attempt on their part by assuring Cobb that there would be no hope of success, warning that they could not again get away with using Mississippi as a base. The Kempers promised to try nothing more.
Rodney left, convinced that the Americans and everyone but the few Spaniards were eager for a change of regime. The Kemper raid had failed only because most Americans there were too prudent to follow the brothers. 69 "A spunk has been made in some papers about Kemper and his party," he observed, "but that was a More private quarrel with a few Individuals." The Spaniards intended to hold on to "West Floraday," though he believed it could be taken quickly, "for the Spirit of the western people is very high on that Subject.—Indeed they would rejoice perhaps at an Oportunity of not stoping short of the City of Mexico." 70
He may have been right, but the Spaniards exaggerated the significance of a minor episode that would have had little chance of success even if the Kempers had captured Grand-Pré. By the end of the month more than nine hundred volunteer militia patrolled all the main roads and bayous from the Mississippi to St. Helena. They kept a special eye on the home of Arthur Cobb, which had been a rebel rendezvous in the past. As concerned citizens of Baton Rouge looked on, Grand-Pré improved the antiquated fort's walls and raised more militia. 71 One Spaniard in town, or a loyal American friend, damned the escapade as the act of bandits "headed by a poor trifling wretch, and whose object was plunder." 72 The fact that Mississippi authorities took no action to punish them only convinced people the more that the United States condoned or even assisted in the act, and Grand-Pré actually believed Randolph to be an officer in the Mississippi territorial militia. 73 Loyalists in Baton Rouge felt determined to make a desperate resistance if the Americans interfered. "The people of this country are heartily attached to their Government," declared one. If they saw any new preparations above the line to threaten their tranquillity, "we will not wait for the invaders, but boldly advance and meet them on their own ground, and risk a battle." 74 In fact, revealing that the raid had raised belligerent feelings in Baton Rouge, he warned the Americans to look to their own crumbling defenses at New Orleans, which might start to look as attractive to the Spaniards as Mobile did to some Americans. "We have nothing to fear," he concluded. The Spaniards expected up to twelve regiments of soldados at Pensacola, and once they arrived "we shall rather rejoice at the approach of a rupture than dread it." 75
That letter, with its rattling of the war saber, gained wide circulation in the press, though fortunately not until late November and early December, after the rest of the coverage of the Kemper raid died out and the crisis faded. Some thought it written by Casa Calvo himself, though he denied it, and the common assumption was that a Spanish officer in Baton Rouge was the author. A Philadelphia editor declared that whoever wrote it, it was the work of a foreign or domestic enemy. 76
Meanwhile people wrestled with the seeming proliferation of Kempers. Most of those outside West Florida continued to assume that Reuben had led what one editor called "the frolic." 77 Garbled reports got it right that Kemper had worked for Smith but said that the merchant came from Tennessee rather than Ohio, and that Kemper had come to West Florida to escape debt. 78 Anyone knowing the circumstances of the Smith suit knew that this described Reuben, not Nathan, while other accounts depicting Kemper as "formerly a merchant at Bayou Sara" clearly meant Reuben. 79 A widely circulated statement spoke of "Col. Kemper" as "a planter of eminence, a daring, persevering character," adding to the confusion. The mysterious promotion to colonel reflected nothing more than the honorific often given to any leader of an armed party of men in the South, but ironically it attached itself to Reuben, not Nathan, for the rest of his life. 80 Clearly Kemper—any Kemper—was an unknown quantity. Papers in the East, which watched with amused interest, did not know what to believe of the mysterious revolutionary. One New York editor dismissed him by asking "if all the noisy demagogues in the world were collected together, how many of them would prove to be patriots of the same rank in which Smith has put Kemper." 81
The Spaniards, like the Americans, made good use of the episode, each group for its own ends. 82 Claiborne thought that "Kemper's Riot, for it cannot fairly be called an Insurrection," had garnered far too much attention, and he condemned Yrujo and others for using it as a pretext to attack Jefferson; he blamed Casa Calvo for failing to advise the Spanish minister that America was not involved. In Madrid, the name Kemper even came before King Carlos in dispatches. 83 Still, by year's end Claiborne believed that the late insurrection at Baton Rouge had subsided and "would not be renewed." 84 In New Orleans and Washington, as in Pensacola and Havana, most just wanted the episode to go away.
Residents of West Florida were not fooled by the liberty rhetoric. Even the Kempers seemed uncertain of their motivation, operating from a mix of aims that shifted with circumstances. Violence was a problem throughout the Spanish colonies from 1785 onward, and occasional raids driven by motives of loot, revenge, and sometimes glory occurred all along the border from East Florida to Texas. The rhetoric of liberty more than once masked a thirst for plunder, and the efforts of American settlers to halt such activity shows how little most of it had to do with American nationalism. 85 The raiders, whatever their initial motivation, were opportunists, with too many lies and too much plundering to sustain an image of freedom fighters. Most Americans in West Florida already had as much freedom as they wanted, and more than they would have if the United States took over, at least when it came to deserters, fugitives from civil justice, and debtors hiding from creditors. Some preferred Spanish indolence and inefficiency in government to the more active justice system that might be imposed by the Americans. Land was still cheap or even free and easily available from Spain, whereas in the United States' territories, the speculators seemed to get the best tracts first. British inhabitants of the province and the Tories who had fled there from the Revolution were already conditioned to be loyal to a distant monarch, so Spain's king represented nothing unusual; what the Kempers offered would only return them to the political system they had come there to escape. 86 Men act in self-interest, and the Kempers learned the hard way that the interests of most Americans at the moment simply did not mirror their own.
4. Birds of a Feather
T HE OUTBREAK in Feliciana surprised many who had expected it elsewhere, as very real confrontations constantly imperiled relations between Spain and the United States. Mobile was a constant hot spot, distracting Vicente Folch's attention from West Florida. Even before the Kemper episode, Folch had warned William Claiborne, the governor of Orleans Territory, that any attempt he made to exercise authority in West Florida would be an outrage against the rights of Folch's master, the Spanish king, and that any agent acting under instructions from Washington must beware the consequences. 1 Customs duties the Spanish exacted on American shipping through Mobile Bay were the sore point, and though Claiborne ordered them paid to avoid confrontation, settlers above the line strenuously objected. 2 They were a different breed in the Tombigbee settlements. In May of 1804, an American at Fort Stoddert complained that the area had long afforded an asylum to fugitives from American justice. His neighbors were "illiterate, wild and savage, of depraved morals, unworthy of public confidence or private esteem; litigious, disunited, and knowing each other, universally distrustful of each other." Justice there was corrupt, and he questioned "how long a rude people, who have been in the habit of redressing themselves on all occasions, will, under such circumstances continue quiet and peaceable." 3
One of those scheming people was John Caller; he and his brother James, along with a large family and several slaves, had settled on the Tombigbee in 1799. When the new territory was created, John Caller had gained appointment as judge of the Washington County court, while his brother became a colonel of local militia. 4 In late August, just as Baton Rouge began to return to normal, the Callers complained loudly enough about the duties that the Spaniards feared they might raise discontent above the line to the boiling point, especially when rumors reached Pensacola that the Callers threatened to capture and burn any Spanish vessel they caught coming up the Tombigbee. 5 Caller and other judges like him decided their cases according to the laws of the states they had come from, each holding the laws of the others in contempt. 6 If these men felt so little regard for the statutes of their own country's states, Spain could hardly trust the Callers to respect the rights of another nation. The Kempers' march on Baton Rouge might inspire others, such as the Callers.
After the June standoff at the Bayou Sara house, Folch sent fifty soldados from Pensacola to Mobile to cut a road from there to Baton Rouge in case he later had to lead a reinforcement to Grand-Pré. In late August when he got word of the Kempers' incursion, Folch decided to act, boarding armed schooners with fifty dragoons, a company of grenadiers, two companies of fusiliers, twenty artillerymen, two small six-pounder cannon, a dozen officers and cadets, and even his band, and they all set sail for Lake Borgne, which connected to Lake Pontchartrain immediately north of New Orleans. There he picked up the new road to Baton Rouge, ordering the commander of the Mobile garrison to be watchful in case the Kempers should appear in his front. 7 Once ashore Folch found the new road as yet incomplete, which slowed the advance of the foot soldiers and artillery; Folch rode ahead with some dragoons on such existing roads as they could find. On Sunday, September 30, they reached Baton Rouge. The next Saturday the rest of the column bivouacked at a nearby plantation, and the following morning, October 7, people in Baton Rouge heard military music approaching town. At 8:00 A.M. , led by a dozen musicians and drummers, the column marched into the fort accompanied by a seven-gun salute from its artillery. That afternoon a relieved Grand-Pré held a fine outdoor dinner for the new arrivals, followed by the military band accompanying a local woman for several songs, and then a ball lasting until midnight. 8
Relative quiet reigned in Baton Rouge. The Kempers had not re-appeared, and Grand-Pré finished an investigation into the uprising. He wisely treated the raids as simple outlawry, not as an international incident, and so did Marqués de Casa Yrujo, Spain's ambassador in Washington; they made no formal complaints to the United States, which they would have done if they had thought there was American backing or encouragement.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents